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Nu se pot găsi cuvinte destul de aspre pen
tru înfierarea uşurinţei cu carese tratează la noi 
de o vreme încoace chestiunile şcolare. Graţie 
acestei uşurinţi ne e dat să asistăm la una 
din cele mai triste stări de lucruri care 
poate deveni fatală pentru cultura noastră: 
şcolile primare ale mitropoliei române or
todoxe nu dispun azi de un plan de în
văţământ aprobat de cătră organele statu
lui, aşa că dacă acest plan nu se va face 
în câteva săptămâni, un mare număr de 
şcoli cari au cerut ajutor delà stat n u l vor 
putea primi din care cauză vor înceta şi 
vor fi înlocuite cu şcoli de stat. 

Impasul acesta e un rezultat al condam
nabilei noastre nepăsări faţă de chestia 
şcolară. 

In anul trecut s'a esmis o anchetă de 
10 inşi, cari să compuie un nou plan de 
învăţământ. Ancheta s'a întrunit în Arad, 
dar din cauza lipsei de pregătiri prelimi
nare şi din cauza alegerii nu tocmai potri
vite a membrilor anchetei, planul a ieşit 
cam slab, aşa de slab încât el n'a putut 
mulţumi nici opinia publică românească, 
nici autorităţile ş:olare superioare ale ţării. 
Ministerul de instrucţie n'a aprobat planul 
acesta căruia Congresul naţional-bisericesc 
de astă toamnă s'a grăbit a-i da sancţiona
rea cerută, fără ca s ă i mai şi cerceteze din 
toate punctele de vedere câte ar fi trebuit. 
Noi trebuie să i fim de astădată mai recu
noscători ministerului de instrucţie decât 

Congresului care a octroiat şcolilor noastre 
un plan de învăţământ foarte slab. 

In planul neaprobat, care are să fie în
locuit în cea mai mare grabă cu un plan 
nou care trebuie să treacă din nou prin 
filiera anchetei din Arad, în acest plan, zic, 
e depusă cea mai imposibilă limbă roma 
nească, însoţită de o foarte deasă confu-
sie care, bineînţeles, nu poate fi în măsura 
de a lămuri învăţător'mea noastră care, în 
mare parte, nu dispune de cunoştinţe pe
dagogice destul de vaste şi destul de si
gure. 

Ca formă, deci, acest plan e supt toată 
critica, şi ancheta delà Arad va trebui să 
vegheze ca această greşală să nu se repe-
teze şi în anul acesta. Dacă în această an
chetă nu se găseşte şi un bărbat de şcoală 
care să fie stăpân pe o limbă românească 
frumoasă, ancheta să'şi lărgească cadrele 
şi să cheme Ia lucru şi pe alţii, cari ar 
putea da mână de ajutor supt acest raport 
Căci din punctul de vedere al formei ex
terioare, aşadară al limbei, planul va trebui 
supus neapărat revizuirii unui singur băr
bat de şcoală care să-i dea o turnură uni
tară. 

Dar nu numai limba e de dres aici. De 
fapt nici nu mai poate fi vorba de dres 
şi de făcut din nou întreg planul, căci aşa 
cum e el în ediţia aprobată de congresul 
din 1909 e cel mai dureros monument al 
vieţii noastre culturale din deceniile din 
urmă. Nici o singură pagină a acestui 
plan nu poate rezista măcar celei mai in
dulgente critici pe care i-o poate aduce un 

bărbat de şcoală ; nici o singură pag'nă nu 
e lipsită de greşeli grosolane, fie de fond, 
fie de formă. O extraordinar de condam
nabilă neglijenţă şi confusie se răsfaţă din 
fiecare pasagiu aşa că dacă e vorba ca la 
toamnă să avem plan de învăţământ, acela 
trebuie să fie cu totul nou, căci din actua
lul plan nu se mai poate susţinea nimic 
decât doar acele lucruri pe cari el le-a luat 
de a gata din planul statului. 

Planul de'a 1909 e o cârpeală foarte pu
ţin ingenioasă a celui delà 1903. El a ţi
nut întrucâtva cont de ceeace cere guver
nul şi astfel a făcut unele adăogiri şi unele 
omiteri mai mult sau mai puţin esenţiale, 
dând naştere Ia un compromis cu totul 
monstruos. 

Ca să se vadă aceasta mai bine vom 
arăta d. e. cum s'a purces Ia stabilirea în
văţământului limbei maghiare. Mai întâi : 
planul nostru e tradus cuvânt de cuvânt după 
planul unguresc Dar dacă l'ar fi tradus 
măcar. Dar nu; el a dat cea mai impo
sibilă mistificare ce se poate închipui. Tra
ducerea e astfel încât ea nu se poate în
ţelege decât comparându-o cu textul origi
nal. Aşa departe am ajuns în planul nostru, 
încât nu-1 putem înţelege fára al avea în-
nainte pe cel unguresc. 

Iată d. e. câteva modele de traduceri: 
» Zi căli poporale şi istorice* (!) pentru »le
gende«; «cunoaşterea particularităţii, acusti
cei şi morfologiei limbei maghiare cu în
grijire la întrebuinţarea conştientă a orto
grafiei*, pentru: arătarea particularităţilor 
fonetice şi morfologice ale limbei maghiare 

Dorinţă. 
Aş vrea să ai pe stâncă 
O vilă de coral, 
Şi eu o dulce harpă 
De bard medieval. 

Sub geamuri să-ţi doinească 
Privighitori în cor, 
S'adormi în serenade 
Bălaiul meu odor. 

Ca un bohem romantic 
Să uit cât sufeream, 
Să-ţi cânt în nopţi cu lună 
Sub înfloritul geam. 

Rătăcitori pealee 
Visând cu gândul dus, 
Să te desmerd în lacrimi 
Să te iubesc nespus. 

Să-ţi fac orice pe vo :e 
Ca un chochet aprod, 
Să fii crăiasa lumii, 
Iar eu tot biet rapsod. 

Cântec, 
Blând îngeraş cu păr de aur, 
Cu ochi şi zimbete ce mint, 
De ce m'opreşti în orice clipă 
In al iubirii labirint? ! 

De ce veghezi întreaga noapte 
Tu alb şi gingaş trandafir, 
Şi îţi topeşti plăpândul suflet 
In triste note de clavir?! 

Pentru iatacul tău de marmur 
Vreau să rămân perdut amant, 
Căci ce-ar căta oare'n splendoarea-i 
O slabă umbră din neant ? ! 

A. Cotruş. 

Emile Verhaeren. 

Sfântul ion Evanghelistul. 
i. 

Dupăce losif din Arimathea coborîse pe Crisf, 
ţeapăn, vânăt şi rece, din vârful crucii, şi când 
straja şi mulţimea plecaseră, iar munţii şi ceru
rile şi apele şi pământul, sbuciumate o clipă de 
vânturi şi de focuri, se liniştiseră Iar, — o, să 
rularea lui Ion pe іліта Dumnezeului său ! 

Murise inima asta, cu blândeţea ei iină şi răb
dătoare, cu iertarea ei adâncă şl dragostea-i lu

minoasă, iar ion voia să le culeagă într'o săru
tare, ca să n'aibă vreme nici să lâncezească nici 
să moară de secetă, întreita lor Înflăcărare, in cele 
trei zile lungi pe care Ie va petrece in fundul 
mormântului greu, Stăpânul înainte de a invia. 

Oh, buzele lui Ion şi sărutarea lor supremă, 
în tăcere, chiar pe Io:ul unde se înfipsese 
lancea ! 

Dupăce dusese pe Maria acasă, întâia stea îşi 
deschidea floarea, colo sus, pe cerul Iudeei, Iar 
Ion o privea, in azurul vast şi limpede, cum stră
luceşte de curată şi de nevinovată, ce părea în
suşi sufletul său prefăcut în lumină! 

Mânia rea plecase dintr'ânsui; gonise pentru 
totdeauna în noaptea lor mândria deşartă şl zarva 
ei ; chema pe fruntea lui înjurăturile desiânţuite 
ca să facă asemeni Dumnezeului său pe moarte 
— şi ca să ierte blând de tot, cu Iacrăml. 

Se făcea foarte slab şi se simţea foarte tare; 
aduna într'insul puterea tainică a celor ce stă
pânesc viaţa nu prin puterea neinfrîntă şi ne-
sfîrşit de mândră, ci prin voinţa umilită şi prin 
sfiinciunea şi blândeţa nepotolită. 

II. 

Ierusalim dormea departe, iar Ion, din cărare in 
cărare, se ducea intr'acolo, gândindu-se la Petre, 
care, fără îndoială, plângea unde-va supt cer, 
greşeala fără margini de a i fi fost ruşine de 
Dumnezeul său. 

Petre gemea, înspiimântânduse de noapte 
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şi aplicarea corectă a regulelor ortografice* ; 
»bu:ăţi de cetire luate din viaţa naturel", pa
triei şi din cercul higienic. Poezii enarative 
de cuprins istoric* în loc de »bucăţi de ce
tire din viaţa naturei ţării noastre şi din 
sfera igienei. Scurte poesii narative cu su
biecte din legendele maghiare sau din is-
torie« ; »aplicarea numerilor întregi învăţaţi 
cu exemple luate din viaţa casnica« în loc 
de: > socoteli cu numeri întregi şi cu frac
ţiuni, aplicate la teme din viaţa casnica«; 
aptitudinea copilului în vorbirea maghiară 
în clasa a III, deja trebuie să se extindă în-
tr'acolo, ca determinările, atributul şi con-
juncţîunile, Ia întrebările puse să dea răs
punsuri corecte şi să fie stăpân pe folosirea 
vorbelor* în Ioc de »elevul trebue să ajungă 
în el. III aşa departe în cunoştinţele sale de 
limbă maghiară, încât în răspunsurile sale la 
întrebările puse să ştie aplica corect artico
lul, atributul şi conjuncţiile şi să ştie între
buinţa verbele*...; >din cercul istoric: unele 
legende referitoare la descălecarea ţării şi 
clarificarea faptului, că maghiarii n'au apăsat 
popoarele aflate aici ci au tractat cu ele în 
relaţiuni amicabile în loc de: »din istorie: 
câteva legende despre descălecat şi arătarea 
că maghiarii n'au nimicit popoarele pe cari 
le-au aflat aici ci a păşit cu ele în rapor
turi de fratietate« ; »Materialul anului al 
VIea şi al VI-Iea învăţătorul trebuie să-I fo
losească astfel, ca destoinica copilului în 
vorbirea maghiară să devină fluentă şi sta
tornică, iar aptitudinile Iui în concept să 
meargă crescând* în loc de «învăţătorul e 
dator să propuie materialul de clasa V şi 
VI astfel, ca elevii să ajungă a putea vorbi 
ungureşte fluent şi cu o anumită siguranţă, 
iar în cât priveşte conceputul, acesta să de
vie tot mai bun«. 

Dar nu mai continuă cu relevarea tutu
ror greşelilor, căci aşa ceva ar reclama zeci 
de coloane d e gazetă. Şi din cele scoase 
aici la iveală se poate vedea ce e' planul 
nostru de învăţământ pe care Dumnezeu 
i-a dat ministrului de culte bunul gând ca 
să nu-1 gprobe. Intr'adevăr, dacă dl Zichy 

ni-ar fi voit răul n'ar fi avut decât să 
aprobe acest plan fără păreche de slab; 
cu ajutorul lui şcoala noastră ar fi mers 
cu paşi gigantici spre cele mai înalte culmi 
ale întunerecului desăvârşit. 

Iar planul nu e slab numai cât priveşte 
limba maghiară ; el e tot aşa de imposibil 
şi la celelelte materii. In el sânt depuse 
cele mai eclatante dovezi de ignoranţă, în
cât citindu-l nu se poate să nu ţi vie pe 
buze întrebarea: unde a fost ancheta delà 
Arad când s'a comis acest epocal mo
nument pedagogic-literar ? A dormit ? Nici 
ortografie, nici interpuncţiune, nici limbă, 
nici logică, nici o împărţire raţională a 
materialului — nimic nu se găseşte în el, ci 
numai confuzie şi greşeli care de care mai 
cu vârf. Iată d. e. o clasică pildă de inter-
puncţie şi de limbă românească: » După ce 
învăţământul în şcoală peste tot are de 
scop principal, educaţiunea copilului şi în 
linie aduce pregătirea pentru scopurile 
vieţii, urmează de sine, că cele mai pnţi-
oase (!) obiecte de învăţământ, sânt, cari 
servesc scopului principal ; între cari locul 
întâi îl ocupă studiul religiunei sau catehi
zarea. Prin catehizare nu se tractează nu
mai de câştigarea unor cunoştinţe, dar mai 
ales, ca aceste să lase urme adânci în su
fletul şcolarului, desvoltând în el simţul re
ligios, care să predomineze în formarea 
caracterului, ţinta învăţământului b'ne or-
ganizat«. 

Şi mat iată un exemplu de limbă româ
nească pe care o pot lua drept model în
văţătorii : »Pond deosebit e însă în acest 
an a se pune pe exerciţiile mentale«, sau 
»un catehet bun chiar aceste momente le 
foloseşte a vorbi şcolarilor despre D zeu 
legând unul cu altul firile învăţăturilor creş
tineşti şi întrunindu-Ie mai în urmă la un 
întreg complet, precum se găsesc într'un 
catehism bine întocmit*. — In ce priveşte 
ortografie ajunge să amintim că reflexivul 
se se scrie aproape fără excepţie sä, dar asta 
nu în mod consecvent ; se sîrie apoi : po-
poară, estinde, fixând, Alexandri, Zrínyi Mi-

dos, Károly Robert, epoca Corvinienilor, 
Rákóczy, m o n e t ă (monedă), hygienă, 
(igienă), cartă (hartă), maghiari şi Turci 
(cu T), desteritate, economii (economiei), 
prevalinţă etc. Ca limbă românească cu
rată; palască (ploscă, ung. palaczk), bocal 
(pahar), unghiţă (undiţă), dulcu (movilă, 
ung. dülö), linie melcinitoare (spirală) etc. 
O droaie de greşeli de tipar cari alterează 
cu totul sensul şi cari nu sânt îndreptate 
printr'o tablă de greşeli : munkaidő în loc 
de munkaadó, sistematică în Ioc de siste-
mizată, încredinţându-se în loc de încer-
cându se etc. Omiteri grave de principii pe
dagogice ca d. e. la geografie unde planul 
statului cere : A tanitó az itt felsorolt 
anyagból vidékenként azt válogatja ki ami 
növendékeit különösebben érdekelheti* ̂ (pg. 
140). Acest principiu sănătos şi pentru noi 
de o extraordinară importanţă nu e amintit 
în planul nostru nici măcar în treacăt. 

Cu un cuvânt: plan mai rău decât a 
cesta cu greu, se poate închipui. Ancheta din 
Arad stă acum în faţa unei probleme grele 
de care nu-i mai e îngăduit să se scuture 
cu acea condamnabila uşurinţă cu care ni a 
dat Ia 1909 cel mai monstruos plan de în
văţământ. 

Contestarea alegerii delà Făgăraş. 
Alegătorii Iui Werner, rămaşi în minoritate 
faţă cu d. Dr. N. Şerban, au contestat ale
gerea, adresând o petiţie, nu Curţii de ca
saţie, ci Camerii deputaţilor. 

Curtea de casaţie, pe semne, nu li-s'a 
părut alegătorilor lui Werner destul de pa
triotică. S'au adresat deci Camerei, care, 
poate va da crezământ acuzelor mincinoase 
despre »terorismul« şi »agitatia« sălbatecă 
desfăşurată de alegătorii d-lui Şerban şi vor 
anula alegerea, — cum s'a întâmp'at după 
alegerea din 1906 cu mandatul delà Lugoj 
al d-lui Dr. Gheorghe Popoviciu. 

Orice ar hotărî Camera, sântem convinşi 
că bravii alegători delà Făgăraş vor şti să şi 
facă datoria şi în viitor. 

lângă palatele romane ale căror porfyre strălu
ceau ; iar Ion Ii luă manile şi s'aşeză lângă 
dânsul şi suspină, fără să-1 spună nimic. 

Dar privirea lui vorbea şi Inima Iui era blândă, 
şi dntr 'odată, el ingenunchiă In faţa lui Petru 
şi se rugă cu glas puternic ca şi cum şl ar fi 
spovedit însăşi greşeala lui. I&r Petre îmbrăţişa 
pe Ion şi simţi că i intră în suflet pacea şi ar-
doarea. 

Şi Ion plecă Îndată spre partea speluncilor, 
gândinduse la Barrabas. 

Copii goi pe jumătate se jucau lângă citerne; 
conducători de cămile, arămii, căutau, beţi şi obo
siţi, pe dibuite, din stradă în stradă, In fundul 
speluncilor, femei a căror dragoste şi gură era 
roşie. Lângă ele, bea şi cânta banditul. Ion s'a 
propiă de el fără frică şi-i zise cu blândeţă: 

>Frate, Isus din Nazareth m'a trimis Ia tine, 
ca să te iau şl să-i păşim pe urmă amândoi*. 

Barrabas răspunse: 
» Să- ţi spun drept, dacă beau straşnic, beau ca 

să sărbătoresc cu veselie moartea lui şi să-mi 
bat joc de el când m'ascultă femeile. Omorul şi 
furtişagul şi fetele cari se vând la colţul de 
stradă, îmi sânt tovarăşii de drum ; iar mulţimea 
nu se teme de manile mele«. 

ion voi să se aprop'e şi să-i mai vorbească 
încă ; dar Barrabas, groaznic şi nebun apucă 
amfora şi ameninţă pe apostol, cu braţul ri
dicat : 

»De altfel, cine e Christosul ăsta care umple 
cHdărîmurile cu haimanale desculţe, cu femei 
pierdute, cu predici şl semne plângăreţe? 

L-am cunoscut în Oalüeia, unde era un biet 
tâmplar prost, care dădea la rindea lemn sticat 
şi păcălea lumea ca să trăiască. N'a ştiut nici
odată să citească un tînd măcar din vre-o carte, 
şi iacă-1 vorbindu-ne şi judecând pe Dumnezeu! 
De mullă vreme spun viclenii că sâat fii Celui-
de sus , dar eu, Bairabas, oricât aş fi de acope-
rit^cu noroiu, urăsc gluma asta şi n'aş face-o, 
fiind încă prea sus, ca să mă cobor aşa de 
jos*. 

Ion simţi durerea sfredelindu-i aşa de tare su
fletul încât rugă, cu manile împreunate, pe una 
din femei, să împiedice pe Barrabas de a mai 
blestema, 

Pumni sălbatici şi negri îl împinseră afară. Şi 
Ion plecă suspinând în noaptea sarbădă, fără 
plângeri şi hotărît şi blând, totuşi; întorcându-se 
spre tractirul blestemat, el îşi acoperii ochi, d>r 
zise : 

»Mă voiu reîntoarce!* 

Zorile atinseră, îndată, cu manile lor cristaline, 
fruntea întunecată a pădurilor de pe coline şi 
clopotniţa templului unde se sbuciuma arama. 

Deodată, pe când Ion mergea încă pe câmpii, 
o grămadă de paşi umplură cu sgomotul lor, 
muntele Măslinilor şi glasuri de femei strigau de 
departe tovarăşelor că un om cu părul roş se 
spânzurase colo sus. 

Inima Iui Ion arnuţ', şi nu scoase nici geamăt. 
Păcatul Iui Iuda era nemărginit. Oh, seara aceia 
când să aşezase, cu toţi, >la masă şi îndrăsnise 
se vorbească şi când nici nu-i tremurase mâna 
când Domnul îi întinse pânea ! 

Totuşi, apostolul rătăcitor urmă mulţimea: 
mortul zăcea la piciorul unui copac şi privea 
ţin'ă, par'că, insăşi ticăloşia lui. Ochiul îi eră în
tunecat şi posomorât şi aspru ; te urmărea Lă
tratul geu a unu câne întrecea zarva mulţimei; 
oameni treceau, înjurând mortul şi s'arătau cruzi 
ca să-şi ascumă teama. Ion simţi că mila îi în
trece scârba. 

El se gândea departe : Totuşi, a fost de-ai no
ştri, trei ani de zile, inima lui fu inima unui 
apostol ; a iertat adesea, când trebuia să pedep
sească, iar Isus Cristos, care ştia ce va să fie, 
îl iubise. 

Atunci, fără să se codească, Ion străbătu un
dele şi învălmăşala din ce în ce mai mare a mul
ţimei şi ridicând trupul în braţele lui pioase, îi 
închise ochii cu degetele prea curate. 

Apoi, îl luă să-1 ducă el însuşi în mormânt. 
Cineva îl însoţi spre locurile singuratice şi fără 
să spună nici un cu vând, amândoi îl îngropa ră 
pe luda.. 

Trad. de V. Eft imlu. 
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Să î n v ă ţ ă m d e l à ţ ă r a n i ! Din cercul Oraş-
t'el ni se scrie : Câteva crîşme jidoveşti stau delà 
alegere încoace, cu totui pustii, ca cele din Bo-
bâlna, Foii, Boiu şi aiurea, precum şi a unor 
crîşmarl români cari n'au ţinut samă de voinţa 
dreaptă a poporului, ct : unul din Romos, unul 
din Valdel, unul din Vinerea, din Turdaş, Oră-
ştie, Pişchlnţi şi aiure». In Pişchinţl familiile 
de frunte din sat au premers cu o pildă 
frumoasă: s'au legat Intre sine în scris, că de 
s'or mai băga In crlşma rătăciţilor şl vânzători 
lor lor crlşmari, să plătească câte 50 coroane 
pedeapsă, tn folosul fondului de zidire al bl 
sericii, 

* 

»Agitator« condamnat. Eri, Joi, tri
bunalul din Cluj a condamnat la 6 luni 
închisoare şi 100 cor. amendă pe d. pro
topop loan Pop din Morlaca, pentru »agi-
tajie«, săvîrşită rostind un discurs la adu
narea învăţătorilor din districtul Clujului. 

>Era nouă* începe promiţător... 
• 

>Ră! coa la < d in T o h a n u l vech lu . N i se 
s:iie: Vicecomitele comitatului Făgăraş, Al. Belle, 
a fost Miercuri în Tohanul-vechiu şi a ascultat 
numeroşi tohăneni şi pe membrii primării i. Tot
odată a dispus ca miliţia să părăsească comuna, 
deoarace spiritele s'au liniştit La linişt rrea oa
menilor a contribuit mult şi faptul, că depu'atul 
c-rculu) Făgăraş, dl Dr. Nico'ae Şerban a ieşit 
joi de-asemenea la faţa locului, s tânl oamenilor 
Inlr'ajutor. 

* 
D u p ă a l ege r i în c o m i t a t u l T â r n a v e i -

mici. Una dintre cele mai frumoase lupte s'a 
dat fără îndoială în comitatul Târna vei-mici. Pu
tem zice, că In acest comitat s'a puriat cu o în
verşunare fără păreche lupta pentru cinstea stea
gului şi lupta pentru trezirea conştiinţei naţio
nale. 

Ca în tot locul şi in comitatul Târnavei mici 
a urmat după alegere, dăinuind şi acum prigo
nirea alegătorilor şi şicanarea lor supt diferite 
p etexte »legale«. Prlmpretorul din Hosusău îşi 
face chiar de cap cu creiarea transgresiunilor. 

Delà alegere încoace '. >curtea nici unui ro
mân nui curată*; >toţl cânii umblă nelegaţii; 
>In tot locul se ţin adunări neanunţate sau se
crete* ; >se poartă brâuri naţionale româneşti*. 
Până acuma a dictat pedepse pesle 5000 co 
roane. 

Foarte bine face de altcum domnul prîmpre-
tor, căci astfel de procedeuri sânt neapărat ne
cesare pe lângă acţiunea noastră ca să trezim pe 
deplin conştiinţa poporului din comitatul Târna
vei mici. Păcat că domnul Scotus Viator nu-i 
aici să vadă cum culreeră jandarmii satele, urmă
rind pe românii «răzvrătitori*. 

De doi vânzători de neam trebuie să amin
tim şi în acest loc, de doi inşi, cari şi au uitat 
de tot ce i mai scump înaintea unui român. 

Unul este: loan Fekete, arendaş de moară in 
Pănade. Român ca el nu mai era — înainte de ale
gere. Işl bătea pieptul prin tot locui, că el aşa 
şi aşa are să voteze. Dar' ce să z icem?! Doar' 
ginerele său este loan Moldovan preot gr. cath. din 
Oanfalău despre cere să spuue că la sfatul lui a 
dezertat socrul. Ruşine să le fie! 

Ruşinează te die învăţător din Pănade Ghe-
orghe N ţ u (alias Niez György sau Gyuri), 
care chiar în ziua alegerii ai fugit de acasă. 

Ruşine să-ţi fie, că măcelul delà Pănade a 
rămas In sufletul d-tale fără amintire şi fără 
urmă. 

• 
Alegerea d e i a Vî r şe ţ . »Budapest! Hirlap* 

pub'ică o corespondenţă despre alegerea delà 
Vîrşeţ din care reiese un lucru compromiţător 
pentru partidul socailist. La alegerea întâie can
didatul guvernului a obţinut vre o 1000 de vo
turi, candidatul naţionalist german d. He'g<i 800 

şl candidatul socialist peste 300 de voturi. La 
balotaj, numărul de voturi al lui Lang a crescut 
aproape cu 300, pe când a Iui Heegn a rămas 
cam acelaş. Explica:ea acestui lucru ni-l dă acum 
>B. H * care spune că la balotaj socialiştii au 
votat pe candidatul guvernului. Iată sinceritatea 
partidului socialist demascată. înainte de alegeri 
ziarul socialist Népszava a căutat să bănuiască 
In modul cei mal murdar şi incalificabil pe frun 
Uşii români din Arad, acuma paitldul socialist 
îşi dă concursul ca să reuşească un candidat gu
vernamental contra singurului candidat naţiona
list german cu sorţi de isbândă. Cam ce o fi 
primit în schimbul acestor servicii aduse guver
nului dd. Bokányi, Garami şi soţii ? 

Căpătuieli pentru opoziţia ungurească . In şe
dinţa de eri a camerii majoritatea a hotărît după pro
punerea dlui Khuen să se înfiinţeze trei nouă posturi 
de secretari ai camerii. Numărul lor total se urcă acu
ma Ia 12, pe cînd acum cinci ani el nu era decît de 
6 (coaliţia înfiinţase şi ea trei posturi noua). Aceasta 
pentru a da partidului kossuthist două posturi, şi pen
tru a da şi partidului popular un post, pe cînd just-
hiştii nu primesc decît un singur post. înfiinţarea noi
lor posturi nn e decit un pretext pentru căpătuirea 
opoziţiei miluite a dlor Kossuth şi Rakovszky. 

Cum este îngrijită sănătatea 
ţăranului roman. 

Un ziar unguresc din Budapesta aduce 
şt"ri înspăimântătoare despre stările de să
nătate din ţinutul Vaşcăului şi Bihor. Ştiam 
de mult că poporul nostru este decimat de 
multe boale ş ; că mai ales numărul copii
lor ce mor e înspăimântător de mare. Faţă 
cu faptele astea, administraţia şi presa un
gurească, aduceau adesea ca scuză faptul 
că ţăranul nostru nu vrea să ştie de 
medici. 

Va fi asta adevărat în unele ţinuturi, dar 
cum să cheme ţăranul pe doctori, când 
buna şi iubitoarea noastră stăpânire ungu
rească îl lasă fără doctori ? Pe când cele
lalte slujbe sânt pline de fel de fel de sluj
başi adesea fără rost, plătiţi cu lefuri mari, 
doctorii cari sânt cei mai trebuitori penttu 
viaţa poporului sânt plătiţi cu lefuri de rîs 
deşi se ştie că ei au învăţătura cea mai 
grea, cea mai scumpă şi meseria cea mai 
primejdioasă, căci se pot molipsi uşor delà 
bolnavi. După statistica ţării noastre, doc
torii nu trăiesc decât 38 de ani în mijlo
ciu, adică una peste alta. 

Sânt sute de posturi de doctori cu câte 
6 - 8 0 0 de fl. leafă pe an şi pentru leafa 
asta au câte 8 - 1 0 — 1 2 comune de îngri
jit. Deputatul nostru d. Dr. Vaida a vorbit 
în vre-o două rînduri cerînd guvernului 
îmbunătăţiri pentru doctori, singurii sluj
başi pentru cari au cerut îmbunătăţiri de
putaţii noştri, dar guvernul nu i-a dat as
cultare. Nu fiindcă ar fi vrut să cruţe, ci 
pentrucă d. Apponyi a cerut milioanele 
pentru învăţătorii unguri şi spre á face 
scoale ungureşti printre români şi slovaci. 
Lasă să se prăpădească românii, şi-a zis el, 
căci sânt prea mulţi, iar ceilalţi vor fi mai 
uşor de maghiarizat. 

Astfel s'au gândit şi se gândesc şi azi 
miniştrii unguri şi aşa am ajuns să vedem 
comune şi ţinuturi întregi bântuite de boale 
şi epidemii de cari domnii delà administra
ţia comitatului nu au nici ştire. Iată ce po

vesteşte, nu vre-un »mincinos« de ziar româ
nesc, ci un ziar unguresc, Az Est« : 

De câtăva vreme sosesc Ia Oradea-mare ştiri 
tot mai dese că în ţinutul Vaşcăului, difteria deci
mează poporaţia în mod îngrozitor. întrebând pe 
medicul primar al comitatului, am primit răspun
sul că administraţia nu are cunoştinţă decât în 
total de 7 cazuri de difterie. 

— E adevărat că nu este nici un doctor în 
acel ţinut? 

— Am publicat în mod reglementar concursul, 
dar na s'a prezintat nimeni (Fiindcă e stabilită 
o leafă mizerabilă pentru doctor şi fiindcă i-se 
dă un număr prea mare de comune în îngrijire 
N. Red.) Corespondentul nostru, zice ziarul un
guresc, a plecat în ţinutul respectiv ca să se în
credinţeze şi a găsit următoarele: 

Intrând în comuna Lunca a auzit sunând clo
potele. Când a întrebat pe un jurat al satului, 
acesta i-a zis: 

— înmormântăm, domnule, avem aproape în 
fiecare zi câte o îngropăciune. 

Cercetând în matricula morţilor a constatat că 
în lunile Mai şi Iunie 18 copii au murit de dif-
derie. Trei familii au pierdut toţi copiii. Iată nu
mele tuturor copiilorj: Petru Bogdan de un an şi 
jumătate, Filimon Bogdan de doi ani, Nicolae 
Gavra 3 luni. Elisaveta Danciu de 2 ani, Ion 
Burta 6 săptămâni, Iosefa Magda 2 ani, Vasile 
Vana 4 ani. Apoi 3 fraţi alături;: Aurelia Săcui 6 
ani, Miron Săcui 10 ani, Ilina Săcui 3 ani. Alţi 
cinci fraţi morţi toţi anume: Maria Popa 4 ani 
Ana Popa 6 ani, losif Popa 1 an, Terezia Popa 
7V S ani, Mihai Popa 10 [ani. In sfîrşit alţi trei 
morţi : Ion Piticu 3 ani, Nicolae Bara 3 ani, Ana 
Horgu 4 a". Cum [vedeţi, toţi români. întâlnind 
pe părintele Vasile Bogdan care se întorcea, ud 
pe ploaie, delà înmormântare, acesta i-a spus cu 
lacrămi în ochi că au murit ce-i drept 18 copii, 
dar un număr încincit es!e bolnav. Familiile mai 
cu stare pleacă;cu]copiiilor din[ţinutul„acesta.*Sânt 
mulţi cari s'au dus în România. Ceilalţi plâng, 
se vaită şi blestemă pe domnii delà stăpânire 
(între cari e fostul fibirău renegatul Rednic pe 
care l-au ales săracii în neştiinţa lor deputat) 
Dregătoriile nu fac nimic contra acestui rău. 
Nici hârtiile de oprire nu au fost lipite. 

Dar nu vine doctorul pe la casele bolnavilor 
pe-aici? 

Vine doctorul din Vaşcău odată pe săptămână 
dar şi atunci vine numai acolo unde este chemat. 

Boala a început întâi pe uliţa Burdeştilor (biata 
stradă nu şi-a ales de geaba aşa nume nenoro-
cos!) s'a întins în toata comuna, apoi în comu
nele învecinate Serbeşti ai Şuşti. De aici s'a mo
lipsit tot ţinutul. 

Trecând la cătunul delà ferestraele dlor La 
Roche şi Darvas a găsit o singură copilă bol
navă. Proprietarii au hotărît să creieze un post 
de medic, căci familiile muncitorilor s'au speriat 
de atâta moarte de om şi vor să părăsească ţi
nutul pentru aşi mântui copiii. 

In trecut în comuna Ghighişeni de lângă Lunca, 
comună cu 5 - 6 0 0 de suflete şi e fără învăţător. 
In toată comuna numai primarul şi arendaşul ştiu 
carte, toţi ceilalţi sânt analfabeţi. Arendaşul se 
plânge că sânt mulţi copii cu durere de gât. 
Li-se umflă grumazul, pe urmă se înăbuşesc. Şi 
acuma sânt zece bolnavi în comună. 

— Dar doctorul nu dă pe aici? 

Ş l 
Numai calitate bună. 

Marca lanţ. 
s u c . EMMER FERENCZ 

W e i s m a y p F e r e n e z 
T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi 
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— Nu ştiu, domnuie, dacă merge în altă parte 
dar eu de zece ani de când stau aici n'am văzut 
nici odată medic în comună. 

Iată adevărul, zice ziaristul ungur, amintind, 
ceia ce i-s'a spus, medicul primar în Oradea-mare 
care oficial nu avea cunoştinţă decât de şapte 
bolnavi, 

Tinerimea de azi, 
ii. 

In 13 Maitie 1906 tinerimea din Bucureşti s'a 
sculat împotriva duşmanilor limbii româneşti şi 
a cerut cu însufleţire sfântă respectarea acestei 
limbi, pe care bogătaşii boersşl o defraudaseră 
cu totul şi o înlocuiseră cu o limbă străină. 

A fost frumoasă însufleţirea ssta şl faptul 
faptul acesta va rămânea ca un memento înăl
ţător In desvoltarea vieţii sociale îndeosebi a ca
pitalei româneşti. Dar nu pot, să trec peste a-
mfntirea acestui fapt, fără să observ, că fapta din 
13 Martie a tinerimii bucureştene n 'a fost decât 
de valoare locală. A fost un pas spre progres 
ce i drept, pentrucâ a rupt întrucâtva cu tendinţa 
de valoare subiectivă prin faptul, că a cerut va
loarea limbei româneşti, care nu mai m numai 
a lor, ci a neamului românesc intreg. A luptat 
deci pentru un drept general, pentru un Ideal al 
unul neam întreg. 

Dar atât şi nimic mai mult. 
Revoluţia, ce a Isbucnit la începutul anului 

1907 n'a fost o : operaţie organică pusă ia cale 
de intelectualii regatului român, printre cari parte 
însemnată trebui.?, să aibă şl tinerimea, ci isbuc-
nirea spontană a mulţimii, care ca complex de 
oameni nu mai putea răbda asuprirea fără milă 
a stăpânilor nemiluiţi. 

Foamea, lupta îndârjită pentru existenţă le a 
dat coasele şi topoarele în mâni şi ei flămânzii 
au plecat instinctiv mânaţi de foame în rontra 
acelor?, cari Ie răpiseră şi ultimul colb de mă
măligă de pe colţul de masă. Că s'au strecurat 
prin ziare unele ştiri, că studenţii agită pe ici pe 
colea, asta de loc nu însemnează, că tinerimea 
ar fi întreprins o acţiune sistematică pentru in
struirea şi învăţarea poporului cum trebuie să se 
poarte. Ceteris paribus trebuie, să afirm că nu 
pot vorbi nici în cazul ăsta de o activitate co
lectivă a Intregei tinerimi. Cu asta nu vreau, să 
zic, că tinerimea ar fi trebuit, să îndemne po
porul la revoltă, pentrucâ prin asta de sine să 
înţelege, că rău), ce ar fi eşit din faptul ăsta ar 
fi fost numai Ia aparenţă relativ, dar de fapt ar 
fi fost general. 

Acţiunea colectivă şi aducătoare de foloase 
s'ar putea Întreprinde de tinerime numai când.şi ar 
fixa un sistem sănătos, un plan cuminte, care 
să aibă în vedere bunăoară escursiunea tineri
lor în mijlocul poporului, căruia s ă i ţină confe 
rinţe potrivite din orice ram de ştiinţă, ceeace 
în România, în patria românilor, care trebue, să 
aibă în vedere binele tuturor cetăţenilor sil, cred, 
că ar fi permis. 

La noi, In ţara ungurească e altceva. 
Aici ar putea fi prinţesă prostia — cât i-ar 

plăcea — peste neamul românesc, pentrucă 
cu atât mai uşor s'ar stăpâni ţara. Cu 
toate astea am vîzut tineri de inimă, care fac 
mult când pot şi tot, dacă au mijloace şi 
terene. 

Dar nici aici nu se poate vorbi despre ac
ţiunea întregei tinerimi. Nu pentrucă n'ar putea 
să muncească, ci pentrucă nu voesc. Rabdă, ca 
însufleţirea şi cultura, ce şi au adunat-o, să zacă 
ca o masă inertă în psihicul lor şi şi văd cu 
sânge rece de afacerile strict personale. Studiază, 
pentrucâ să şi ia doctoratul, să se facă advocaţi, 
medici, profesori, dar nu luminătorii neamului 
Acesta i un ideal strâmt, de tot subiectiv. Vorbesc 
se înţelege de colectivitate şi nu de singuratici. 
In urmă se însoară şi se bucură, că le dă Dum
nezeu copii. încolo! Nimic. 

Că tinerii întruniţi bunăoară la restaurantul 
din Bucureşti din vremea expoziţiei ar fi avut 
mai mult folos şi o satisfacţie sufletească cu 
mult mai adâncă, dacă în loc de această întru
nire, ţinută într'un restaurant şi menită, să fie 

mai mult sărbătorirea înţorţonată a vorbăriei, ar 
fi făcut o excursiune la sate — numai încape 
îndoială. In cazul acesta ar fi avut ocaziune aţâţi 
studenţi străini, să cunoască barem o mică parte 
din marea de ţărani săraci din România. Ba de 
altă parte şi bucuria acístor ţărani ar fi fost mare. 
S'ar fi bucurat bieţii, că iată acei domni au ve
nit în satul lor numai pentru ei, să-i vadă şi să-i 
cunoască. Acest lucru nu s'a făcut şi sânt sigur, 
că cei mai mulţi din aceşti tineri »viitorul nea
mului românesc* s'au întors din România, fără 
să fi schimbat nicf un cuvânt co vr'un ţăran sau 
chiar fără să fi văzut ţărani din România. 

La întrunirea d n Bucureşti nu s'a luat nici o 
hotărîre. Nu s'a aîeâ nimeni cu nimic. Cu ce 
s'ar fi şi ales din atâta amalgam de vorbărie? 
Se luase odată Ia o întrunire, ce s'a ţinut la es-
poziţia din Sibiiu, hotărîrea, ca să se înfiinţeze 
o » Revistă a tuturor studenţilor români*, care să 
fie un fel de centru magnetic, în jurul căreia să 
se învârte toţi studenţi români, care să fie icoana 
care să înfăţişeze faptele întregei studenţimi ro
mâne. Iar despre aceasta hotărîre, moartă deja, 
decând s'a luat, nu s'a mai ţinut, să se mai dis
cute, au fost şi atunci vorbe, însufleţire, cuvân
tări etc., dar fapte nicătri. 

Termin cu întrunirea delà Bucureşti. Am ţinut 
să amintesc în continuu, fiindcă mi-s'a părut, 
că această întrunire poate servi mai bine de mo
del al sfirmaţiunilor mete. Şi fiindcă îmi place, 
să mă leagăn cu nădejdea, că în viitvr va fi alt
fel, va fi mai bine, îmi las sufletul, să creadă, 
că vremea va aduce şi întruparea vorbelor fru
moase. 

Un lucru ţin Insă, să 1 afirm, ca să nu se 
pară cumva, că n 'aş fi sincer. Mulţi susţin, că 
nu cei mulţi sânt chemaţi să săvârşească binele. 
Nimic mai greşit. Da, cel puţini pot, să fixeze 
binele, dar fără cei mulţi nu pot săvârşi nicio
dată binele general. Cei puţini şi cuminţi au da
toria, să fixeze principiile, ideile, ei trebuie să 
fixeze punctele tactice), pe care are s'o urmeze 
cei mulţi. 

Au datorie mai departe aceşti intelectuali pu
ţin), ca ei în calitate de conducători, să caute 
să câştige pe partea lor pe cei mulţi, să subor-
dlneze puierei lor de conducere sufletele tuturor 
acestora, să creeze din ei o armată puternică, 
pe care s 'o instrueze cu învăţături bune întări
toare de suflet, să i pună vecinie in vedere pro
gramul de idei sănătoase, pe cari întreaga ar
mată, întreg poporul să le urmeze şi să se îm
pace cu ele şi In chipul acesta in unire, să să
vârşească măreţele fapte, cari au menirea, să rea
lizeze ideale. Şi fiincă tinerimea e chemaiă, să 
fie cârmuitoarea viitorului, ei îi revine in mare 
parte această datorie. Dar s'o facă ca colectivi
tate, toţi, să muncească şi să nu scape nicio
dată din vedere ei cei dăruiţi cu forţe juvenile 
de Dumnezeu, că vecinicul principiu, pe care au 
să 1 urmeze, trebuie să fie muuca, care asigură 
mai puternic existenţa omului şl-i dărueşte feri
cirea. Vorbeşte tinere, când trebuie şl munceşte 
totdeauna. (vm ) 

Scrisori din Bucureşti. 
Pentru copiii tuberculoşi. — Bunăvoinţa străi
nilor. — Drama din Craiova. — Repaosul du-

minecal şi ovreii. 

Bucureşti, 16 Iunie. 

Una dintre societăţile filantropice, a căror bi
nefăcătoare activitate se simte mai mult, este de
sigur societatea pentru combaterea tuberculozei 
la copii, a cărei preşedintă este A. S. R. Princi
pesa Maria. Societatea aceasta a înfiinţat la Te-
kirghiol un sanatoriu, la care vor fi trimişi în 
fiecare an copiii bolnavi de această bea'?, sau 
cari prezintă predispoziţii spre a fi atinşi de tu
berculoză. Acest sanator s'a înfiinţat din sumele 
încasate ca contribuée benevolă din partea mem
brilor societăţii. Anul acesta s'a luat hotărîrea să 
se trimită la Tekirghiol şase zeci de copii bol 
navi. In viitoarele sezoane numărul lor se va 
urca treptat In raport cu creşterea mijloacelor 
materiale ale societăţii. La ultima şedinţă domnul 
Marghiloman a propus să se deschidă liste de 
subscripţii pentru sporirea fondurilor, în toate 
oraşele şi In comunele din ţară. Ţinându se cont 
de această propunere, aproape In toate bisericile 
din ţară s'au aşezat cutii, în care cei milostivi să 

dea atât cât Ii Iasă inima pentru ajutorarea tu-
berculoşilor. 

In legătură cu îngrijirea ce se manifestă faţă 
de sănătatea tine elor generaţii, cred că trebuiesc 
am'ntite şl coloniile şcolare. Oraţie stăruinţelor 
depuse de câţiva pedagogi şl oameni de inimă, 
guvernul trimite In fiecare vară pe copul debili 
delà şcoalele primare în diferite localităţi climate
rice, fie la munte, sau în localităţi de pe ţărmuri! 
Mării. Anul acesta s'a ho'ărît a se trimite un nu
măr cât mai mrre de copil. Spre acest scop s'au 
organizat la arenele romane mari serbări popu
lare, al căror venit a fost destinat pentru mărirea 
fondurilor coloniilor. Rezultatul acestor serbări a 
fost strălucit. Publicul s'a grăbit să sprljlnească 
această lăudabilă acţiune, graţie căreia aţâţi copii 
vor fi feriţi de boala ce 1 ameninţă. 

Vara aceasta vor fi trimişi In localiiăţi clime-
terlce peste 700 de copii delà diferitele scoale 
primare din ţară. 

* 
Z'arele publică următoarea interesantă informa

ţie : >Banca Marmorosch Blanck* a binevoit s i 
primească în depozit sumele până la închiderea 
subscripţiei pentru ajutorarea bănăţenilor, 
plătind o dobândă de cinci la sută*, 
lată un curios fel de a şi face reclamă. Adică 
de ce a binevvit? E aşa de mare suma ce o dă 
ca procente? Cinci la sută! Când este ştiut 
că dividendele acestei bănci trec de 12 Ia sută. 
Pentru ajutorarea bănăţenilor noştri au contri
buit numai românii. Nici un strein n'a dat până 
astăzi nimica. Aşa că suma de 10189 c*e lei 
adunată este obolul fraţilor de acelaş sânge. In
stitutele financiare streine s'au grăbit să insulte 
armata, oferind parale soldaţiior cari au fost tri
mişi in 1907 pentru potolirea răscoalelor. Şi mai 
e ceve de observat. Suma aceasta s'a adunat 
mai mult din contribuţiile intelectualilor, funcţio
nari, profesori şi oameni de carte. Marii noştri 
proprietari au rămas nemişcaţi Ia strigătul de 
durere al celor năpăstuiţi de furia potopului Şi 
sânt astfel de proprietar), cari ar fi putut să jert
fească mult. Ar fi avut datoria s'o facă, dacă 
se zic români. Aici însă cred că s'ar potrivi 
foarte bine cuvintele marelui mecenat al vremu
rilor noastre, Vasiie Stroescu : «Parisul şi Monte-
Carlo de o parte, iar de alta ţăranul ar putea să 
spună multe*. O, dacă s'ar fi dărâmat de pildă 
elegantele saloane din locurile amintite de marele 
filantrop, ce senzaţie ar fi fost printre boieri ! 
Dar aşa? Nu este însă nimica. Nu aceştia for
mează poporul românesc unitar şi nedespărţit în 
fiinţa sa. 

Au dreptate ziare'e naţionale, cari se plâng de 
indiferenţă. Ba străinii mai vin să ne spună că 
>au binevoit să primească în depozit sumele în
casate, plătind o dobândă de cinci la sută*. 

O zguduitoare dramă s'a petrecut Marţ' 
Craiova. O dramă, ai cărei motiv e o iui: I i - -
adâncă, sfântă, care e gata la orice jertfă. M-: • 
tratul G. Procea, fiind trimes într'o anchetă 
tr'o comună din apropierea capitalei Oltenii 
bolnăvi şl muri Îndată după întoarcerea 
acasă, cu toate îngrijirile date de medici. C. 
cea se bucura de multe simpatii în Craiova 
un om plăcut şi cinstit, o fire aleasă şi dis;..,-... 
Tînăra Iul soţie, d-na Maria Proeea, fiica inginer 
rului Oolgoteanu, disperată de nenorocirea ce a 
lovit-o prin pierderea bărbatului ei, pe ca e l 
iubea mult, a băut o mare cantitate de accid fe-
nic concentrat, în urma căruia muri alături de 
corpul neînsufleţit al aceluia, pe csre-1 iubea. 
Ultimele ei cuvinte au fost: »Acum voi putea 
fi veşnic cu el*. Cazul a produs o adâncă im
presie nu numai în capitala Olteniei, ci în ţara 
întreagă. 

Legea repaosu?ui duminecal s'a pus în apli
care. Lucrătorii, ca şl-o parte din patroni au pri
mit cu satisfacţie aceasta lege, prin care se pre
vede închiderea atelierelor şi încetarea lucrului 
pentru zilele de Duminecă, Interesant că nici nu 
a trecut două săptămâni delà punerea în apli
care a acestei legi şi din o mulţime de oraşe 
a'e ţării sosesc plângeri din partea lucrătorilor 
cumcă patronii ovrei nu vor să ştie de dispozi
ţiile legei şi cer ca oamenii angajaţi la lucrările 
lor să lucreze şi Dumineca. In oraşele din Mol
dova unde comerţul şi industria sânt In manile 
acestor oameni lucrătorii au ţinut întruniri de 
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protestare şi-au denunţat autorităţilor procedeu-
rile acestor patroni străini de legea noastră, cari, 
intr'adins nu vor să şt e ds sărbătoarea Dumi
necii. Or fi vrînd poate să se decreteze repaosul 
de Sâmbăta. 

Din cauza purtare! lor, următorii unguri au 
fost expulzaţi de pe teritorul regatului român : 
Boldizsár Jóska, Káplár Péter, Kiss Oy. şi Pá? 
István, toţi vechi cunoştinţe ale arestuiui poliţiei. 

Corespondent 

Scrisoare din Roma. 
O manifestaţie de simpatie unică în felul ei. — 
Roma şi Maestrul Vessella. — »San Oiovanni*. 

— »La Oiràndola*. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Roma, 27 Iunie st. n. 

Oraşul Roms, are o muzică] Banda Comunale, 
compusă numai din instrumente fără coarde. 
Menirea acestei bande este sâ cânte de trei ori 
pe săptămână In public, la Pincio sau în Piazza 
Colonne, şi în zilele când gazetele anunţă pro
gramul concertului, lumea se strânge în foarte 
mare număr să şsculte bucăţile de muzică exe 
cutate din Banda Comunale. Căci muzica a-
eeasta cântă bucăţi alese din Wagner, Chopin, 
Beethoven etc., cu toate reguide cerute de acte 
şi gestul rafinat al italenilor cunoscători şi apre
ciaturi aşa de buni de muzică. 

S'au împlinit 25 de ani, de când maestrul Ves
sella a fost numit şef al bandei, post luat prin 
concurs. Acum 25 de ani, banda comunală cânta 
prost, cântece populare, polci şi valsuri, iar lu
mea se desprinsese să auză acele melodii şi nu 
se prea ducea să asculte şi nici nu avea nici o 
pretenţie; dar delà numirea lui Vessella, banda 
aceasta s'a transformat, a lăsat la o paite cân
tecele de rând, a atacat cu curaj muzica clasică, 
şi mai 8Іез pe Wagner, şi în Piazza Colonna 
auzeai şi auzi dese ori, Sinfonia a V a de Bee
thoven sau Marşul Funebru din Siegfried, sau 
afte bucăţi clasice şi opere de teatru grele. 

La început lumea a fost mirată şi cum se în
tâmplă întotdeauna când este vorba de a schimba 
un obicei, populaţia Romei a primit cu neîncre> 
dere şi fsră emuzlasm trecerea aceasta delà mu
zica fără preţ la muzica clasică ; iar antagonismul 
— pe de o parte — ce ieste între Italia şi rassa 
germanică, iar de pe alta faptul că muzica ger
mană nu o pricepeau — a făcut ca primele în
cercări şi chiar primii ani ai lui Vessella să fie 
destul de rău primite de public şi destul de grei. 

In Piazza Colonna, nu răsunau decât melodii 
din muzica germană, iar după fiecare bucată şi 
mai ales după ale lui Wagner, publicul isbacnea 
în fluierături şi în urlete, iar bietul Vessella, îşi 
ştergea cu ciudă sudoarea după frunte şi se sco-
bora ofilit depe tribuna Iui de maestru, amărît 
da, dar învins nu. 

Şi m lt timp s'au repetat aceste scene, până 
ce, încetul cu încetul, şpriţul muzical popular 
italian a început să guste profunditatea şi armo
nia sgomoîoaselor opere ale ui Wagner, a început 
să priceapă delicateţea şi profundul sentiment al 
simfoniilor lui Beethoven, a început să înţeleagă 
divina şi incomparabila delicateţe a neîntrecutu
lui Chopin, şi atunci, în Piazza Colonna, a în
ceput să vie lumea ca^e vrea să asculte o bucală 
de muzică. 

Şi an i au t.ecut unul după altul, şi poporul 
roman a ajuns azi să priceapă Marşul Funebru 
din Crepusculul Zeilor, şi partituri întregi din 
Lohengrin şi din Tannhäuser, Iar când bagheta 
maestrului Vessella se lasă pe ultimele note ale 
unei bucăţi din Wagner, din toată Piazza Co
lonna plină de a mare de lume, aplausele se ri
dică impunătoare, iar maestrul salută şi se co
boară zlmbind depe tribuna lui, aclamat de ce
tăţenii romani, cari azi recunosc in el pe educa
torul lor muzical. 

Şi aceşti cetăţeni, toată Roma, a sărbătorit Vi
neri a 25 a aniversare a numirei Iul Vessella, şe 
ful Bandei Comunale. 

Cinci muzici : patru muzici militare şi banda 
comunală s'au întrunit şi supt conducerea maes 
irului Vessella, a ex-cutat în Villa Borgfuse 
un program ales de musică, iar lumea a alergat 
în număr colosal de mare să asiste Ia acest fes
tival artistic şi să şi arate simpatia sa pentru 
maestru. 

A fost un spectacol impunător şi unic în fe
lul său. In mijlocul villei Borghesc este un spa-
ţ !u dreptunghiular, lung de mai bine de 500 de 
metri şi lasg de 150, înconjurat de trepte şi de 
pini şi de chiparoşi, numit Piazza di Siena. La 
o parte din această piaţă, s'a făcut o tribună 
pentru cei 300 de muzicanţi, iar lumea a umplut 
piaţa şi treptele din jurul [ei, in număr aşa de 
mare, că socotind după suma încasată (aproape 
50 de mil de lei) numărul persoanelor a ajuns 
Ia 100 de mii. 
— Spectacolul a fost grandios, niciodată nu ml am 
putut închipui ca să pot vedea 100 de mii de 
persoane la un loc, şi nici odată nu aş fi crezut 
să fiu mât torul unei manife staţiuni de simpatie 
aşa de măreaţă şi aşa de sinceră. Căci toată lu
mea ce era acolo, toate persoanele cari umpleau 
P.azza di Siena, veniseră pentru el, pentru Mae
strul Vessella. 

Nu ştiu, dar în vr'o altă circumstanţă, poate 
că s'or s t ânge sute de mii de persoane, fie pen
tru încoronarea vre-unui împărat, fie pentru moar
tea vre-unui rege, dar în aceste cazuri, lumea o 
să fie risipită, pe strade şi pe pieţe şi va veni 
mai mult pentru spectacolul cortegiului decât 
pentru simpatia persoanei sărbătorite; însă alal
tăieri în Villa Borghese, lucrul a fost cu totul 
In altfel, toată mulţimea aceia ca frunza, venise 
pentru unul singur. 

Şi cu religiosltate a ascultat două ore, în pi
cioare, concertul celor 300 de muzicanţi, tăcută 
ţi cuviincioasă, neverbind, nemişcându-se de se 
auzeau şi cele mii încete note ale flautului. 

Dar ovaţiile? Nu vă msi spun nimic. închipui
ţi vă d-voastră aplauzele, şi vânturarea păiăriiior 
în aier, şi strigătele de bravo ale 100 de mii ds 
persoane!... Şi mai închipuiţi vă şi mulţămlrea 
suîletească a lui Vesseila şi a muzicfnţiior cari 
erau păr fa fi Ia aplauze şl cari îşi lăsau jos instru
mentele şi aplaudau şi ei ca In delir pe sărbăto
ritul zilei. 

In după amiaza acela, străzile de plimbare ale 
Romei şi cafenelele şi cinematografele atât de po
pulate de obicei, au fost goale. 

»Ssn Oiovanni , sfântul Ioan, In calendarul ca
tolic cade în ziua de 24 Iunie. In ajunul zilei 
aceştia, este un obicelu popular: toată Romi a-
proape se duce în Piazza San Giovann-, unde 
este şi biserica cu acelaş nume şi în zgomote de 
flaşnete, şi în urlete de trimbiţi şi în sunete de 
mii de clopote de pământ, rîd şi glumesc, bsau 
vin şi mănâncă melci. 

Origina acest Л obiceiu este din timpurile me
dievale. Sfântul Ioan era socotit ca apărător de 
strigoi şi mai ales de vrăjitori — aşa cum este 
socotit ia noi sf. Andrei — iar lumea pe aturc ' , 
cu sunete de clopote şi cu miros de usturoi, 
ctedea că se pot goni strigoii şl vrăjitoarele, după 
ce sfântul le dădea o mână de ajutor. 

Az !, de când nu se mai credea în nimic, săr
bătoarea lui sf. Ioan se face cu gălăgie de bălei, 
cu sgomote de flaşnete şl de clopote şi cu... vin. 

Natural că este foarte caracteristică această pe
trecere a poporului roman, şi-ţl dă ocazia să vezi 
mai de aproape firea aceasta veselă şi bună a 
italianului. 

Nu lipsesc nici boierii, căci foarte multe trăsuri, 
cu doamne gătite şi patfumate, vin să vază seara 
de >San Giovanni c 

* 
Un alt obicei popular este >la Girăndola<. 
In Italia, in prima duminecă din luna lui Iunie 

este »la festa della Statuto*, sărbătoarea statu
tului sau a constituţiei Italiene, dată Italiei de 

regele Carlo-Alberto, fată 1 Iui Victor Emanoii 
al II-lea. 

In ziua aceia se face paradă, Regele se duce 
in Piazza d'arml şi trece trupele In revistă, cart 
apoi defilează prin faţa sa, iar seara, ca sărbă
toarea naţională să fie complectă, în P.ncia şi in 
Piazza del Popolo se dau focuri de artificii şi 
bengale, cari din pricina artificiilor cari se învâr
tesc ca o roată de foc, a fost botezată de po
por >!a gîràndola* (invârtitoarea). 

In seara destinată >giiàndolei< a plouat şi a 
ploat şi în celelalte două Duminici, astfel că au 
făcut o numai aseară, Duminică. 

Lumea se înghesui in Piazza del Popolo şi pe 
stradele vecine, ca să aziste la rachetele, Ia pe
tardele, Ia sorii de loc, la candele romane, cari 
se urcă In aier, sau cari se învârtesc In sute 
de culori, şi într'o ploaie de scântei. 

Altă dată, primaria cheltuie câte 50 de mii de 
lire pentru focurile de artificii ; dar din anul tre
cut, suma cheltuită s'a redus Ia 13 mii, astfel că 
şi frumuseţea focurilor de artificii s'a redus. 

Totuşi poporul ţine să se ducă la »giran-
dolac şi în seara aceia, din pricina înbuizelei, 
sânt mai mulţi leşinaţi — şl mai ales femei — 
iar rachetele cari în loc să se ridice în aier gre
şesc drumul spre lume, dese ori rănesc mai 
multe persoane. . . rauck.. -

Din fericire, anul acesta n'au fost decât 3 le
şinuri şi 6 răniţi. /. Th. Alian. 

Contestările de alegeri. 
— Situaţia politică. — 

Treizeci de contestări s'au înaintat până 
în ziua de azi la Curtea de Casaţie contra 
a 30 de mandate din cameră. 

Afară de aceasta au mai fost contestate 
trei mandate, intre ele a dlui Nicclae Şer
ban ia Făgăraş, la camera deputaţilor. Nu
mărul acesta de contestări ar putea să ducă 
pe un străin în rälacire, dându-i impresia 
tă nici a zecea parte din t gerlíe \ c " *^»" 
făcut nu este criticabilă sup raportul cură
ţeniei morale şi că peste 90 procente din 
mandatele deputaţilor de azi Int »curate«. 

Şi totuşi cât de greşită ar fi jărerea asta. 
Trebuie să fii un străin din af continen*, 
decât din Europa, ca să nu fi auzit de 
nenumăratele abuzuri şi de corupţiunea 
electorală ungurească. »Corres« ui ungur 
azi e cunoscut şi faimos în jumătatea Euro
pei, ca reprezintantul tipic al corupţiei şi 
imoralităţii electorale. 

Cauza pentru care s'a prezintat şi SC 
prezintă un număr atât de mic de »petitii«, 
cum se chi mă contestările de alegeri, e 
alta.., e poate convingerea alegătorilor că 
la o nouă alegere abuzurile şi corupţiunea 
nu ar înceta şi mai ales e legea însăşi care 
s'a îngrijit a pune piedeci execitării acestui 
drept. 

Dorinţa după o lege care să prevadă 
pedepsirea abuzurilor şi a corupţiei e foarte 
veche în Ungaria. Autorul actualei legi e 
unui din oamenii politici cei mai iluştri ai 
ungurilor, Szilágyi Dezső. Cu toate stăru
inţele sale proiectul său a fost respins în 
mod consecutiv în cinci perioduri parlf 
mentare, căci majorităţile .jsi.„let*y 
drept cuvânt manda* 1 1 fe Ducă> 
tei legi. 

Gálért ş l m a n ş e t e mai trames с в га -
feş t t fabrica de spălat ca ab ari „ U N 1 C P -B i-

u-

Саглега d e ţ i n ^ n a " 
terie şi exercitafodalie 

•gratuit. 

Producă
toare de 

sänge. 

KoïOZSVàr, -back) de Braşov. 
— Ttletoi 
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jorităţii. Abea în anul 1899 proiectul lui 
Szilágyi fu adoptat de majoritatea parla
mentară, sub presiunea opiniei publice. 

Legea se întemeiază însă din capul lo
cului pe o greşeală. Ea nu scoate decât o 
parte, deşi mai mare, a contestărilor de 
supt jurisdicţia camerii. Contestările făcute 
pe motivul » agitaţiei « şi »teroarei« rămân 
în competenţa camerii, pe motiv că nefiind 
vorba de fapte precise şi precizabile în 
mod pozitiv în faţa judecătorului, camera 
e chemată ale aprecia şi a pronunţa vali
darea sau anularea, dupăcum crede că 
agitaţia şi teroarea excesivă a împiedecat 
pe cetăţeni în exerciţiul liber al votului 
lor. Cu acest drept de jurisdicţie însă e 
sigur că niciodată o majoritate nu va anula 
un mandat, când agitaţia asta s'a făcut în 
interesul unui candidat al ei şi că foarte 
probabil ea îi va anula, când este vorba de 
» agitaţia « unui opozant, Tot pe motivul de 
»agitatie« şi » teroare « a fost contestat şi 
mandatul de'a Făgăraş al dlui Nicolae Şer-
ban. Ştim bine cine a agitat şi a terorizat 
a Făgăraş. Cinci ţărani români morţi de 

puştile jandarmilor grăiesc o limbă eloc
ventă despre teroarea administraţiei, pe 
când între slujbaşi nu s'a clintit nimănui nici 
măcar un fir de păr din cap. Dacă admi
nistraţia a îndrăznit cu toate aceste sa 
conteste, ea de cătrâ pădure, mandatul dlui 
Şerban, aceasta nu constituie decât nouă 
dovadă a parţialităţii jurisdicţiei camerii în 
care ea îşi pune toa'ă încrederea, vai, prea 
legitimă. E o jurisdicţie bazată nu atât pe 
dovezi şi argumente (căci jurământul ca 
r»robă aici e exclus) ci numai pe sentimen-

il subiectiv al majorităţii. 

O parte mai mare a contestărilor se în
aintează la Curtea <i'e Casaţie. Am fi dis-
•pev^w'Çdf că măcar aici inparţialitatea 
Ş' deplina ndependenţă a judecătorilor e 
garantată. $ totuşi guvernul însuşi s'a în
grijit să suduie credinţa asta. Puţine zile 
după alegeri el a făcut să apară o stati
stică a contestărilor prezintate în periodul 
trecut. Din statistica asta reiese că din 
vre-o treizeci de contestări abia două man
date au fost anulate şi că deci 28 din ele 
nu au adus rezultatul dorit. Dimpotrivă ele 
au produs cheltuieli enorme opozanţilor. 
Aşa contestarea prezintată de fostul depu
tat sîovac Milan Ivánka a fost respinsă (du-
ргле el la alegerea întâie fusese ales, dar 
alegerea anulată de cameră pentru »te-
toare« şi Ivánka condamnat Ia vre-o 16.000 
de cor. cheltuieli. Acelaş Ivánka, unul din 
şefii rei mai talentaţi şi pregăti ai slova
cilor a fost pe de-asupra condamnat Ia 2 
ani temniţă pentru agitatie« făcută la ale
gerea sa întâie. Publicarea acestor date sta
tistice ne arată cât de mare poate fi în
crederea noastră în justiţia electorală a ţării 
noastre. 

Nu este de presupus că cineva să rişte 
cheltuiala de cel puţin 3000 de cor. pre
scrisă de lege, a unei contestări, dacă ea 

'рчге oarecari baze de îndreptare. Este 

şe înţelege de colectiv. ,- . . 
In urmă se însoară şi ^ m a i e 

nezeu copil. încolo! NimfT 
la Curtea de 

Casaţie sânt bazate pe motive reale. Cum 
să credem însă că din 30 de astfel de con
testări abea două să fie îndreptăţite? Pu 
blicarea acestei statistici a fost o apucătură 
vicleană a guvernului. 

El a vrut să spuie opoziţiei prin asta că 
sforţările ei de a remedia ilegalitatea ale
gerilor au puţină nădejde de izbândă şi a 
voit să o descurajeze delà contestarea prea 
numeroasă a mandatelor guvernamentale. 

Iată însă şi un aii fapt care ne sdrun-
cină şi mai mult credinţe în dreptate: Vă 
amintiţi ştirea noastră de dăunăzi că d. 
Iuliu Maniu a fost oprit de adnrnistraţie 
de a culege personal datele necesare pen
tru contestarea alegerii delà Vinţ. Jandarmii 
l-au scos din satele unde strângea dove
zile delà alegători şi i a u escortat din teri-
torul cercului întreg, spre a l împiedeca să 
prezinte contestarea în termenul legal de 
30 de zile. Intr'adevăr, vedem că până acuma 
mandatul delà Vinţ nu a fost contestat. 
Nu ştim ce va fi cu această afacere, 
dar probabil d. Maniu nu a reuşit să în
tocmească acţiunea de contestare din pri
cina volniciei administrative. 

Cazul acesta ne arată în modul cel mai 
eclatant cât preţueşte toată dreptatea şi li
bertatea ce se cuprinde în dreptul de a 
contesta mandatele. 

Dreptul acesta e numai o pildă neîn
semnată, o oglindă în miniatură pentru 
toată «constituţia, pentru toată >libertatea* 
sub care trăim. Toată clădirea s sta pom
poasă şi pretenţioasă e o minciună perfidă 
menită să ne amăgească şi să amăgească 
străinătatea. Ea vrea să ne dea iluzia că 
avem toate libertăţile şi drfp?urile consti
tuţionale dar când e vorba de a le traduce 
în fapte şi de a le valora, atunci ele 
se ap'ică numai în interesul şi în avanta
jul unei singure rase şi a unui singur po
por, in interesul ungurilor. Dreptatea şi ne
dreptatea se împărţesc nu după drept, ci 
du^ă naţionalitate, dreptatea pentru unguri, 
nedreptatea pentru tot ce nu este şi nu 
vrea să fie unguresc. Turcul te bate, tur
cul de judecă, iată vechea zicătoare io 
mânească, ce ne vine şi acuma în minte. 

Şedinţa camerii. 

(românul renegat), Duşan Popovici (croat), Szász 
Károly şi Zlinszky István. 

A urmat o pauză de 5 minute. După pauză 
primul ministru, contele Héderváry, spune că este 
un obiceiu vechiu al camerii ca să se dea un 
răspuns omagial la mesajul regal. Propune în 
scopul acesta o comisiune compusă din 21 de 
membr!, a căror alegere să se facă în şedinţa de 
mâne. Camera primeşte. 

Preşedintele, Berzeviczy, propune ca să aleagă 
tot mâne comlsiunea pentru emigrări. 

Miniştrii Lukács, Hazay ş] Hieronymi prezintă 
apoi primele lor proiecte de legi. 

Şedinţa s'a înschls Ia orele 2. Luni şi Marţi 
ce vine nu se ţin şedinţe. 

Consfătuirea partidelor. 

Pe mâne dimineaţă e convocată o conferinţă 
a partidelor, în care se va hotărî ca să se discute 
întâi proiectul pe indemnitate şi proiectul contin
gentului de recruţi şi numai pe urmă proiectul 
de răspuns la mesaj. 

Cele dintâi pro iec te 
de l eg i . 

In şedinţa de azi a camerii au fost pre
zintate cele dintâi 5 proiecte de lege, des
pre necesităţile urgente ale statului. Minis
trul de iinanţe, Lukács, a prezintat proiec-
ctul de indemnitate, prin care budgetul 
anului trecut se prelungeşte pă toată durata 
anului curent. 

Ministrul honvezimei, Hazay Samu, a 
prezintat proiectul pentru votarea recruţilor 
pe 1910. 

Ministrul de comerţ, Hieronymi, a pr.-
zintat proiectul pentru ratificarea conven
ţiei comerciale cu România şi proiectul de 
lege pentru efectuirea recensământului po
pulaţiei, la sfârşitul anului 1910. Conform 
acestui proiect, recensământul va constata 
numărul exact al populaţiei pe care o va avea 
tara în noaptea din 31 Decemvrie spre 1 
Ianuarie 1911. Lucrările pentru culege ea 
daleîor vor trebui terminate până la 10 Ia 
nuarie 1911. 

Ministrul Hieronymi a mai prezintat apoi 
proiectul despre lucrările biroului central de 
statistică pe 1910. 

O i n t e r p e l a r e î n c h e s t i a a b u z u r i l o r 
delà Aleger i . 

Şedinţele camerii se urmează monotoane, fără ^ . , , v * л r\ o x * r> • - j i • j - - , 4 X • u i-, Deputatul naţionalist, di Dr. Ştefan C. incidente şi fara presemnele anunţatei obstrucţii, s n J „ / / - • „ • _ > - . , f H 1 1 Pop, va desvolţa in prima zi de interpt-O singură dorinţă stăpâneşte pe deputaţi: să 
vie cât mai de grabă vacanţa de vară. Astfel ca
riera guvernului pare fără piedeci pe distanţa 
până la discuţia adresei de răspuns la mesaj. 

Şedinţa s'a deschis azi Ia orele 10 şi un sfert. 
Preşedintele, Berzeviczy, dă citire autografului re
gal prin care contele Csáky Albin este numit pre
şedinte al camerii magnaţilor. Anunţă apoi că a 
mai intrat încă o petiţie de contestare contra 
mandatului deputatului Rudnay Alajos. 

Se aleg apoi membrii în toate comisiile ca
merii. In comisia instrucţiunei alături de contele 
Apponyi a fost ales între alţi şi vicarul Vasile 
Mangra şi deputatul Năsăudului faimosul Ciocan-

Azi s'a făcut şi alegerea celor 6 secretari ai 
camerii. Au reuşit Beszkid Antal. Petru Mihályi 

lari — probabil Miercuri ce vine — o in
terpelare despre abuzurile săvârşite contra 
partidului naţional român, la alegerile re
cente. Interpelarea va fi foarte bogată în 
date despre acestea abuzări. 

Protestări le de mandate . 

Până azi după amiază, au fost prezintate 
la curtea de casaţie 50 de contestări contra 
mandatelor guvernului. Intre ele ss găsesc 
şi două contestări româneşti-, una contra 
alegerii dt-la Vinţ, alta contra alegerii delà 
Ighiu, unde candidatul guvernului a reuşit 
cu o majoritate de un singur vot. 

Mâne se va prezintă o contestare contra 
alegerii delà Orăştie. 

й " А ^ г » Л В О Ш И Н А Д mobile din Budapesta 
mult mai adâncă, dacă în i o t * 1 1 * * ® * ! ! * d i n l e m n т а в і т p e n t r u a r a n j a r e a d o r m i t o a r e l o r şi constă din: 
nire, ţinută intr'un restauranfdapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră fi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 О О Р О а п в . 

= = = = = - Tot aceeaş i cn toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . — 
e transport, pentruci întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardeahiin. 

n în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi serrim cu prospecte si cu desemne. - S i fim atenţi la firma 
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Mare tumult în consi l iu l oraşului 
Vârşeţ. 

Nise anunţi din Vârşeţ următoarele: In şe
dinţa de ieri a consiliului comuna), germanii na
ţionalişti au provocat ţin mare tumult şl scene 
foarte agitate, din cauza abuzurilor electorale. 

Înainte d e a se intra in ordinea ziel, ei au fă
cut obstrucţie timp de un :ceas şl jumătate. Au 
adresat 25 de de interpelări primarului oraşului 
Dr. Ştefan Rezacha. Comerciantul Emeric Scher-
ter, unul dintre aderenţii infocaţi ai partidului 
ncţlonal, a avut o scenă violentă cu Alexander 
Sqffmann, preşedintele partidului guvernamen
tal local. 

in urma acestei altercaţii cei doi adversari s'au 
năpustit unul asupra celuilalt şi erau să se înca-
iere, dacă nu erau reţinuţi. 

In timpul acesta publicul de p : galerii a făcut 
un mare scandal, vociferând şi strigând fiecare 
pentru partida! cu care simpatiza. 

Prima'ul a fost nevoit să suspende şedinţa şl 
să deşerte galeriile. Dupăce s'au reprobat atacu
rile la adresa primarului, naţionaliştii au atacat 
tot atâi de violent pe şeful poliţiei locale Dr. 
Markovics. Markovics a fost atacat pentrucă a agitat 
contra lui Heegn. Naţionaliştii au criticat cu mare 
violenţă şi pe ceilalţi funcţionari, cari au agitat 
în interesul partidului guvernamental. 

0 caracterizare a dlui Briand 
Unul din spiritele cele mai agrare, din inteli

genţele mai puternice ale Franţe1, ale Europei în 
tregi e de sigur primul ministru francez d. Ari
stide Biiand. In vreme de 10 ani el s'a ridicat 
din simplu sgitator socialist la locul său de azi 
şi prin geniul său, prin oratoria sa neîntrecută, 
el azi e stăpânul majorităţii parlamentare şl al de
stinelor politice ale Franţei. 

iaiă cum II caracteriza o revistă franceză, Nou
velle Revue, sub titlul »Cum lucrează d. Briand», 
analizând felul de a lucra şi de a produce ideile 
ale dlui Briand: 

Munca adevărată a dlui Briand este cugetarea lui. 
El trăieşte cu ideile sale, le poarlă necontenit cu sine. 
Numai de ele nu se desparte — căci în viaţa sa per
sonală el trăieşte izolat; nu are familie. Pentru aceia 
are vreme mai multă ca să se dedice cugetării. Cînd 
se află în locuinţa sa, se plimbă dintr'o odaie în alta. 
Nici odată însă spiritul lui nu-i mai viu, mai atentiv. 
Visează, se cugetă, îşi plăznueşte gîndurile cu adevă
rată plăcere intelectuală, examinează în toate direcţiile, 
se combate singur, îşi întăreşte o ideie cu atîtea do
vezi, îşi formează o părere. 

Dar cît preţueşte părerea asta? Nimeni nu-i destul 
de mare spre a judeca, cel puţin nu fără o apreciare 
exagerată a personalităţii sale care-i semnul mediocri
tăţii. D. Briand poate fi oricît de încredinţat de pă
rerea sa, el îşi face deocamdată o datorie de a nu fi 
cu totul sigur de ea. Căci este şeful guvernului, va 
să zică un conducător al spiritelor. Şi spiritele astea 
au şi ele glas în capitoliu. Cum vor primi păre
rea sa? 

D. Briand invocă atunci ideile altora, pretutindeni, 
unde se poate, în numeroasele audienţe, în cabinetul 
său de ministru, în culoariile parlamentului, oriunde. 
Intr'adins îşi rosteşte părerea. Potrivnicul este ales cu 
predilecţie printre cei ce pot avea sentimente duşmă
noase ministrului-preşedinte. D. Briand urmăreşte din 
ochi expresia figurii potrivnicului şi după expresia 
asta el îşi va preciza, va îndrepta sau îşi va părăsi 
părerile. Nu uită că el ca om de stat voieşte reforme 
şi că nu poate înfăptui aceste reforme decît dacă ele 
sînt compatibile cu marea majoritate, cu starea socială 
de azi. 

La sfîrşitul zilei d. Briand face o selecţiune din 
toate convorbirile. Din tot ce aude el extrage ideile 
conducătoare şi este o lume clocotitoare de idei. Bri
and vede limpede, ca măiestrul acestor coruri, îşi în
tăreşte ideile sale cu cuprinsul celor străine, îşi alcă
tuieşte în sfîrşit o părere definitivă. 

In felul acesta creerul lui Briand se găseşte în acti
vitate necurmată, înmagazinează previziuni de argu
mente, asimilează şi pentru a întrebuinţa una din ex
presiile lui, el »se adopteaza«. Prin fiinţa sa cea mai 
intimă el trăieşte în prezent. Cînd se gîndeşte Ia pre
zent, este pentru a scoate învăţămintele ce decurg din 

ele. Ce priveşte viitorul — nu este oare prezentul 
care îl pregăteşte. Cu o nobilă îndărătnicie Briand se 
închide astfel în prezent. Un om de guvernămînt nu 
poate trăi altfel. 

Pentru viefimile catastrofei 
din Bănat. 

Apelul Tribunei. 

Astăzi au mai intrat următoarele sume: 
Fulvia Păclţian, 5-— Ofelia Craio-

van, 10,— Izidor Cheţan, advocat Ba-
nat-Comloş, 5 — lulia Munteanu 
2 — Teodor Bucurescu învăţă
tor-director, 5'— Oheorghe Bălan eco
nom, 2 — Emil Bogdan econom, 5— 
Andrei Bălan econom, 5 — loan Isac, 
econom, 2"— loan Coandă econom, 
2 — loan Pascu, tînăr, econom, 2 — 
Teodor Pascu econom, Г—• Stefan 
Croitor econom, —-40 Oheorghe Pa-
curariu econom, 3 — Valerie Bugsriu 
econom, 1— Oheorghe Dogariu eco
nom, — 90. Pelaghle Alessu econom, 
2-— Nicolae Polverejanu econom, 1*— 
Oheorghe Oropşoreanu (Q'urlţa) eco
nom, 2 — Vichente Draguescu eco
nom, 2 — Şofron Radu econom, 2 — 
Oheorghe Stanciu econom, 2 — loan 
Qropşorean econom, 2 - - Iulian Po-
pescu econom, 2'— Valerie Apostol 
econom, 2 — Stefan Radu econom, 2*— 
Iulian Stanciu econom, 1— Vichente 
Stanciu econom, 2 — Vichente Cio-
lac (bânclu) econom, B.-Comloş, 2 — 
loan Palcă Pistol econom, B.-Comloş 
2 — , Nicolae Păcurariu, econom 5.—, 
Oheorghe Bucurescu, econom 2'—, 
Teodor Bălan, econom 2'—, Vichentle 
Polverejanu, econom 2 —-, Berecz Ár
pád, notar 2"—, Christoph Miháy, 
v.notar 1'—, loan Pavlov.ts, cancelist 
!•—, Vichente Russu, v.-notar y—, 
Oheorghe Tipescu, econom 2 —, Pan-
telie Isac, econom 1—, Iocza Ristits 
2—, loan Ureche, măceiar 3 — , loan 
Dogariu, econom 3 —, luban Dogariu, 
econom 2'—, Tabakovits Béla, contabil 
1—, Küchel, casier 1"—, Nagykomlósl 
Népbank mint részié іу társaság 5 — . 
Saja Lajos, director 1*—, Gheorghe 
Iliin, (30) econom 2 —, loan Ciolac-
Bâncu, econom 2—, ü h :orghe Ureche-
Dlodioi, econom 1—, losif Pascu, eco
nom 5 — , toţi dinBanat-Comloş Cor. 12530 

loan Philimon, Szombathely . . . 20'— 
Ana Ewold, funcţionară Budapesta . . 4'— 

Total : C " ~ W 3 Ö 
Suma cuitată în Nr. de ieri : > 290620 

De tot : C. 305550 
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Concertul de Duminecă. 
Astăzi au sosit la Arad dd. Mărcuş şi 

Crişan însoţţi de d. Aurel Bânaţiu, direc
torul artistic al Societăţii pentru fond de 
teatru, cari şi-au pus de gând întruparea 
teatrului românesc pentru ardeleni, începând 
în Arad cel dintâi turneu artistic al lor. 
Pretutindeni au fost primiţi cu cea mai 
sinceră căldură şi interes. Concertul de Du
minecă fâgădueşte să ne der rara ocazie 
să ascultăm un program compus din puncte 
exclusiv româneşti, de cei mai de seamă 
compozitori ai noştri. 

Dăm mii la vale câteva aprecieri publi
cate de ziarele străine asupra examenului 
prestat de artiştii noştri la academia de 
muzică din Viena. 

>A doua reprezentaţie a fost în multe pri
vinţe superioară celei dintâi şi s'a început cu 

»Tituse al lui Mozart, nu atât pentru acest 
Imperator roman cât pentru d şoara Elsa Ne
ter, care în Sextus deşi n'a fost mediocră, 
putea pune mai multă curăţenie şi călduri 
în voce. A urmat »Fidelio«, operă franceză ut 
două acte, cu muzică de L. von Beethoven. 
Să vorbim înainte de toate despre domnişoara 
Elena Trandetzky în Lenore. O apariţie fru
moasă, potrivită pentru »Fidelio« cu o gamă 
profundă foarte corespunzătoare; un mezoso-
pran strălucitor cărei h de sus nu i face 
nici o greutate şi totodată o actriţă care în
trupează fermecătoarea figură cu o graţie şi 
un succes nimerit. 

Pe urmi d. Hofbaner pe care sincerul Mă
iestru Rocca îi prinde cu mult mai bine ca 
şiretul Leporela. Apoi d. Dr. Stark ca Florestan, 
elev al institutului, a mai învăţat multe şi mai 
ales a ştiut să-şi validiteze tenorul său puter
nic îndeosebi in momentele eroice. Rivalul său 
liric d. Mărcuş în Jacquina prin temperamen
tul său s'a năzuit să-şi câştige nu numai gra
ţia Marcelllnei, ci şi ale publicului. 

^Deutsches VolksblatU. 
»Pe Jacquina al diu! Stefan Mărcuş, un pă

trunzător tenor liric, care ţi aduce adeseori 
aminte de Malkl al nostru (primul cântăreţ al 
operei din Viena) nu 1 poţi ţinea de rău Ca 
părăseşte fără încunjur pe Marcellina, -
dşoara Matilda U f k u . 

îFremdenblatU. 
Regretăm că nu putem reproduce apre

cierile tot atât de elogioase asupra exame
nului dlui Crişan, neavând ziarele la înde
mână. 

Din Arad artiştii noştri vor pleca la Ora-
viţa unde vor da un concert Marţi în 7 
a lunii curente. 

— Starea reginei României. Asupra 
stării reginei Elisabeta a României ultimul 
buletin medical spune următoarele: »Su-
verana suferă de câtăva vreme d e apen
dicită. Mulţâmită unui regim sever, s'a pu
tut înlătura nevoia unei operaţiuni ş< unele 
simptome ce arătau că vindecarea vă veni 
fără o intervenţie chirurgicală. 

De câteva zlie. însă, o schimbare bruscă 
s'a constatat în evoluţia boalei, care a în
ceput să supere rău pe pacientă, şi să în
grijească întru câtva anturajul er. Aceasta 
cu atât mai mult, cu cât starea generală şi 
constituţia bolnavei nu pot îngădui o ime
diată operaţiune chirurgicala«. 

— Î n t r u n i r e c o l e g i a l ă . Primim spre publi
care următorul apel : Aduc aminte colegilor cari 
au făcut maturitatea in Braşov în anul 1905, că 
înt unirea noastră colegială se va ţinea Ia Braşov 
în zilele de 27 şi 28 Iunie ( 1 0 - 1 1 Iulie nu in 
29 Iunie 12 Iulie cum se anunţase inainte) şi-i 
rog pe această cale să vrto-franco.4oţii la locul de 
întrurifre. Participarea trebuie anunţată cât mai 
de timpuriu colegului Dr. Emil Dan, advocat in 
Braşov, Albina, care dă ori.e lămuriri în privinţa 
aniversării. Sextil Puşcariu. 

— Luptă cu revolvere la Lemberg, 
pentru universitatea ruteană. Din Lem
berg ni-se telegrafiază : La universitatea de 
aici a avut loc o adevărată bătălie între 
studenţii ruteni şi poloni. 

400 de studenţi ruteni au ţinut azi o în
trunire Ia universitate, manifestând 
înfiinţarea universităţii- I | 
fiind oprită de autr ac) de slad 
denţii ruteni au rf 5U ?,ncmid 

- « prnncilor. — yazura ca un m î ( £ n t d e n u c à ) 

lăn au încunjur.'bru. 
calea. S'a încinsă cu 
denţi şi poliţie, ma
rele şi au tras * a I . i e 

Producă
toare de 
sânge. 

oarece aceştia a t m t ' '— 
ІОГ. S'au dateback) de Braşov. 
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''ere. Preotul Kovak, care trecea pe stradă 
i primit un glonţ în frunte şi a rămas ră

nit de moarte. In acelaş timp s'a născut o 
încăierare şi între studenţii ruteni şi poloni. 
Din amândouă părţile s'au dat focuri de 
revolvere. Au rămas răniţi parte greu, parte 
uşor, vre-o 6 studenţi şi 3 servitori deli 
universitate. 

Tulburările au durat timp de aproape 
două ore. Numai armata, care a fost che
mată într'ajutor, a putut să le pună capăt 

200 de studenţi au fost închişi la uni
versitate şi sânt păziţi de poliţie. Rectorul 
şi profesorii au început o anchetă. Studen
ţii cari nu aveau asupra lor arme, au fost 
lăsaţi Lberi, ceilalţi au fost predaţi par-

hetului. 
Când vor răsări oare şi pentru noi vre

murile unor pilde atât de minunate de cum 
ştiu să lupte alte neamuri pentru idealu
rile lor naţionale sfinte? 

— Nou medic român în Şlria. N i se scrie : 
h» 15 Iunie n. a fost ales medic cercual in Siria, 

9«Ml Dr. A. Popovici, originar din Comlăuş. 
licitările noastre! 

Găsirea cadavrului dnei Grădlşteanu. 
Bucureşti ni-se scrie: Cadavrul dnei Maria 
;rădişteanu a fost găsit Mercuri la orele 1140 
neaţa in dreptul comunei Cotâju. 

refectura de Ialomiţa a fost Incunoştiinţată 
,pre aceasta de către administratorul plasei 

:i, d. Aurel Petrescu. 
• idavrul a fost transportat la moşia dlui Pe-

îrădişteanu de unde va fi transportat Ia Ur-
1 şi de aci, mâne la ort le 12 a. m., cu tre-

1 a Bucureşti. 
Petre Grădişteanu a cerut telegrafic mitro-

i ca să oficieze serviciul divin în Bucureşti, 
gara de nord în oraş. 

L o g o d n ă . Fíorica Mora/iu Măderat şi Pe-
,<u Olar, Pecica-Msghíará logodiţi. 

Felicitările noastre. 

— Jefuirea b iser ice i -catedrale din 
i ib i iu . Din Sibiiu ni-se scrie: M?rţi 
loaptea nişte hoţi necunoscuţi au intrat în 

oiserica-catedrală din Sibiiu furînd obiecte 
şi reiievii bisericeşti în valoare de mai multe 
mii cor. Hoţii au furat de-asemenea şi cu
pola ( ?) din altar pe care însă din cauza 
greutăţii nu au putut-o transporta, ci au lă
sat-o în o odaie din piaţă. Hoţii au intrat 
prin partea din strada Bruckenthal, descuind 
cu nişte chei falşe uşile. Poliţia e pe urma 
făptuitorilor. 

— Jandarmii confiscă banii strânşi pen 
tru cei inundat, ^ţln Dognecia (Bănat) se co
munică un faji* ілкіп de revoltător. 

Măiestrul pantofar Oheorghe Dumitru — scrie 
»Libertatea« — şl prietenul său Petru Stoica, 
mişcaţi în sufletul lor de groaznica nenorocire 
cu potopul din părţile Caransebeşului, — şi vă
zând că pentru a ajuta pe acei nenorociţi fraţi 
ai noştri, a dăruit Majestatea Sa o sută de mii, 
guvernul tot atâta, şi oraşele şi comitatele şi 
episcopii, şi e pornită toată ţara spre trimis de 
milă, iar archiereii au dat scrisori anume cătră 
credincioşi ca să ajute pe cei ajunşi de certarea 

^ e -*'or tari, — s'au mişcat şl ei şi au adunat 
I" "™ a sf. î n s o a r * Şiru fraţii din valea-plânge-
nezeu copii. încolo l K W vre-o 44 de coroane. 
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mult mai adâncă, dacă în Io™ *' u n PoHflet, ţop 
iun, ţinută într'un restaurant". ?' »Mndu-I încă 

Jc: 

masă şi haid cu noi 

pe când teşeau 

oamenii delà biserică, ca pe un răufăcător, întâi 
Ia casa comunală. La casarmă sergentul cum a 
văzut pe tinerul numit, a zis batjocoritor: 

— A ! Dta eşti naţionaliitul cel mare, pe care 
te am văzut Ia alegere la Bocşa, unde mi-a părut 
aşa de rău că nu ţ!-am tras vre-o două cu patul 
puştii, să te satur de român mare!... 

Intr'aceea iacă aduc şl pe Petru Stoica şi ie 
iau banii : 44 coroane, ce adunase în grabă, şi 
oprindu-i a mai aduna, dupăce au luat protocol 
cu ei, i-au trimis acasă... 

Iată soliile erei noui ! 
— Târnosirea bisericii din Cern ova. Azi s'a 

oficiat în toată liniştea, deşi cu mare solemnitate, 
târnosirea bisericii catolice din Cernova. Acest 
nume din localitate slovăceascî a inserat o pa
gină prea întunecată în istoria modţrnă a Unga
riei, decât ?ă trebuiască ai reîmprospăta cu acest 
prilej însemnătate». Târnosirea a fost celebrată 
de însuşi părintele Andrei Hlinka, odinioară 
martirul, azi păzitorul cu conştiinţa naţiona'ă ne
prihănită a acestei biserici. 

— Cum luptă Saşii. Citim >Libert*tea* din 
Orăştle : Markovinovici, un S Î S din Orăştie, avea 
ceva de reparat prin curtea sa : lucra de vre-o 
600 coroane. Nainte de «legere să înţelesese 
deja asupra acestui lucru, cu măestrui întreprin
zător zidar român Ioan Na sta din Orăştie, şi 
după alegere era să se apuce emul nostru de 
reparaturile din vorbă. Dar să vede că dl Dr. 
Markovinovici îi dase românului nostru lucu în 
nădejdea, că prin asta îi cumpără şi votul pe 
sama Jidanului Woifner-Farkas Şi după alegere, 
văzând că acest cinstit frate al nostru nu şi a 
vândut sufletul, ci a stat bărbăreşte In rând cu 
noi : îndată l a luat lucrul c e i era târguit şî l'a 
dat la un Sas de al său ! 

Noi îi iertăm pe ceîce s'au vândut şi n u l spri
jinim pe ceice ţin la neamul lor! 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 172. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea sä execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

X Fiind anul acesta crîză de ghiaţă, cu atît 
mai mult trebuie sä grijim ce dulap vom cumpăra 
pentru aceasta. Căci sînt cu adevărat bune numai acele 
dulapuri cari şi conservă ghiaţă, lucru prin care se 
face la ghiaţă economie de cinci la sută. Astfel de 
dulapuri se află la Moskovitz S. fabricant de dula
puri de ghiaţă, B u d a p e s t a , VIII. Rökk-Szilárd 
u. 10. a cărui fabricaţii se pot disface şi astfel uşor 
curaţi încunjurînd prin aceasta infecţia. Din cauza 
preţului lor convenabil se bucură de preferinţa pu
blicului. 

Cronica socială şi artistică. 
Domnul şi doamna Bârsan în Llpova. 

Popularii noştri artişti dramatici, domnul şi d n a 
Bârsan, vor da Luni în 4 Iulie, o reprezentaţie 
de teatru în Lipova. 

BIBLIOGRAFII. 
^Biblioteca MinerveU s'a îmbogăţit mai nou cu 

trai volume de toată f u m s t ţ e a . Sânt traduceri 
din literatura clasică franceză, făcute cu multă 
artă : 

Nr. 83 : Honore de Balzac, >Colonelul Cha-
bert«, — traducere de Vasile Savel 

No 84: C. Fiamarion, >Cataclismul din Mar
tinlea«, traducere de Victor Anestin. 

No 8 5 : Voltaire, »Micromegasc, — cu o pre
faţă de I.—B. Hétrat. 

Comandele se pot face la Librăria »Tribüne!< 
şi la »Minerva*, institut de editură, Bucureşti, 
Bulevardul Academiei. 

Biblioteca >Lumina< Nr. 2. «Călăul* de H 
de Balzac, traducere de A. Mândru*. — Cu nu
mărul de faţă, editorul blbliotecei intră de a drep
tul In programul făurit, de a da cititorilor, pe 

lângă lucrări originale de ale celor mai distinşi 
scriitori, roreâni, — şi traduceri deale celebrilor 
scriitori străini. Ca să zic că Balzac e unul din* 
tre cei mai adânci scrutători ai firei omeneşti, ar 
fi puţin; căci nicăeri n'ai să găseşti mai mult 
conflict dramatic, un gest mai larg şi mai În
drăzneaţă concepţie, ca la acest uriaş al geniului 
omenesc, Parecă, până şi in cele mai mărunte 
lucrări, a râvnit să toarne In bronz neperitor, — 
bucuria şi zbuciumul, nădejdea s'au desnădejdea 
firei omeneşti. Volumul de faţă ne înfăţişează in 
peste 120 de pagini, trei nuvele : Călăul, Adio, şi 
Desamăgire — trei perle din nuvelele lui filozo
fice, a căror tălmăcire, datorită d lu i A. Mândru 
— unul dintre distinşii noştri poeţi — într'un 
stil admirabil şi într'o limbă neaoş românească 
fcbogăţ'şte, cu o lucrare de valoare mai mult, 
literatura noastră. 

Prtţul unui volum — 30 bani. 
* 

» R o m â n i a I lus t ra tă* , nrul 3 pe luna Iunie, 
a apăn-t u mătorul sumar Interesant: 

1. Delà fraţii din Macedonia. Românii din ţi
nuturile Mfgleniei, Veriei şi Bitoliei (cu 12 iius-
st'aţiuni) de P. lufu şi O. Cica. 2. Mi-e dor. 
(Poezie) de I, Bura. 8. Din America (Poezie) de 
Vasile Stoica. 4. Un loc de osândă. Seghedinu! 
(cu 4 llf st raţiuni) de Mihail Oaşpar. (Reprodu
cem articolul In nr.-ul nostru de astăzi). 5. Ale
gerile din Ungaria, de I. Russu- Abmdeanu. 6. 
Muzeul Anastasie Simu: Cu ocazia Inaugurării 
cu 3 ilustraţiunl) de B. Brănişteanu. 7 Podoaba 
(Nuvelă) de Ouy de Msupaesant, trad. de I. An-
dreiaş. 8. Escrocii de jocuri : Trei zeci şi unu 
(cu 3 ilustraţiuni) de Detectiv. 9\ Câteva bucăţi 
de Charles de BaudeUire. 

Poşîa ü e i a c f i e i . 
V. Sp. (Ar) Precum sflăm a părăsit Franţa şi 

călătoreşte prin Spania, Nu ştim când se va 
întoarce. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
> Tribuna* institut tipografic, Nichin şi cone. 

Cant 2 înrăţăcei 
în prăvălia mea de modă, şpeţerie, 
sticlărie, hârtie, piele şi fer arie. Dori
torii să se adreseze lui Pe t ru Bârsan, 
comerciant în Bozovics. 

Borszék perla ajîelor minetale, remediu neîn
trecut contra boalei englezeşti şi a anemiei. 
Ca beutură recoritoare neîntrecută, între toate 

celelalte ape. 
Kardos Miklós, reprezentant şi vînzator en 

gros pentru — ARAD. — Telefon : 647 
Se găseşte Ia firma Daniel Lajos » 98 
Dür Kocsárd : » 130 
Eies Armin » 44 
Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
Nagy Farkas « 263 
Fejér Gyula » 75 
Hoffmann Otto » 598 
Crienfeld Ignatz şi alţi. De asemenea în 

orice cafenea şi cârciumă mai bună. I 
sanatoriu „WalUschaof 

aranjat după sistemul Dr. Lahmann, 
cu toate întocmirile moderne ale therapiei 
fisicale şi dietitice (1 oră şi jum. depărtare 
delà Viena) în regiune romantică şt 
sănătoasă. Posta şi telegraf: 

I V I s u r i a , E n a 5 e n . s c l o i * F ( b e i Wien) 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul şef al stabilimentului : 

Dr. Marius Stürza. 
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fl I Medic romfin în Karlsbad. 11 

Dr. ENEA NICOLA 
= K A R L S B A D , ===== 
sa matat № casa „BiIIroth" lângă Sprudel. 

J f t c i f f l l * â & Q i i croitorie domnească 
« U Ş I I U i a j ţ a a de moia engleza în 
Oradea-mare—Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1. 
============ (Lângă prăvălia Czillér). - n — : — „ , ., ; 

Cea mai avantajioasă sursă de cumpărat haine pentru 
publicul din Oradea-mare, comit. Bihorului şi din co
mitatele vecine. Haine în rate avantajioase aran
jate ca în străinătate. Executare specialistă. Spe
cialităţi de materii engleze, scoţiene şi din ţară după 
cartea de modă şi gust. Mare asor t iment de veste 
moderne. Comandele se execută prompt şi conştiinţios. 

f m n l i n g e r Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane în 

Lugoj, s t r . W e i s n r . 6 . 
Primul 

atelier de 
reparaturi 
din Lugoş. 

_ I., ІЧ-' şi executăm tot felül de 
И і # : - 4 laratttTÎ ce se ţin de specia-

?. urii electrice şi a altor afaceri 
nşei de lăcătar. 
;a fântânelor artezice 

V - ,*. . . в *-preţui i m o d e r a t e . 

N A G Y I V Á N A N T A L «aitănar 
SEGHEDIN-.SZEOEP, Zriny^utcai 2. 

Am oaoarea să aduc la 
cunoştinţa p. t. public că 
,mi-am asortat atelierul 
conform cerinţor mo
derne şi sunt in plăcuta 
poziţie ca să pot susţinea 
concurenţa cu ori-ce fab
rică din capitală, îndeosebi 

atrag atenţiunea asupra : ~ ~ ' ™ • ~=== 
împletiturilor, ciucurilor şi decorţ i i lor 
pentru mobi l e şi prapori, de asemenea 
o r ice ciucuri, decoraţii , masturl şl găi 
tane pentru uniforme de gală în cea mai 
splendidă execuţie. — 
Vânzătorilor li se dă rabat. 
Informaţiuni prin scrisori 
la cerere se dau îndată. 
Comandele din provincie 
se execută repede şi pr. 

MIQYIBI mm 
văpsitor de haine, curăţ i tor chi
mic, broderie , şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburî , în 
ALBA IULIA G y u l a f e h é r v á - . 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15, I 

fe le lőn nr. 8 7 0 . 

FL 

S G H A E F E R R I C H A R D G É Z Â 
lăcătar technic, 

pentru zidiri, instalare de apaduct şl canalizare In 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 
Pregăteşte cordoane pentru râinf, trente 
şi balcoane, vetre de fiert din fie? făurit. 
= = = = = Atel ier d e i n s t a l a r e s ======== 
Raţele de ţevi pentru apaduct. J a ţ u r i 
fără miros. Pissoare, spălătoare, odăi 
de baie şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. - - — 
NOUTATE! Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi-
g nului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
ii. r făurit, oţel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. 

Asudarea manilor ! • • 
Asudarea picioarelor ! f | 
Asudarea subţioarelor ! • • 
Încetează în decurs de o oră dacă folcs'm: 

„ S U D Ö R A F - и І 
= Z a l u i M O L N Á R . ~ 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt aut' nti-
cate de notarul public 

Stim. die farmacist ! Medicamentul »SUDORAN« 
comandat delà Dta, vă mărtu-isesc, e bun ş : mi a 
folosit. Primi{i mulţămitele mele. Cu stimă Cont. S P. 

On. d. Molnár János, farmacie la »Duhul sfânt» 
Szombathely. Nu pot intrelăsa сл să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra psudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. D i e ! Din »SUDORAN« , )eac contra asudării 
picioarelor, mâuelor şi subsuori a m procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebandu i despre rezultat, 
î - s u lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnár ! Răspunzând la cartea 
d-ta'e, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d tale Pentrucă şl eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d laie şi te rog să-mi mai tri
met) 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothec-r! Am primit »SUDüRANUL« 
comandat, contra asudării de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte după receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORANUL* contra asudării de pi
cioare, mâni subsuoii, pregătit de d-voastră, are un 
efect atlt de excelent şl sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot reco B a n d a n u numai celor din pa
trie ci şi străinătăţii, întrucât »SUDORANUL» în
trece mult toate fabricatele străine, de c a r i m'am 
folosit până acum. Iţi datore-г rrulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcuta, Siîut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul : 

m 

Molnár János, apotecar în Szombathely. 
I *i-oţ vil unul flacon 1 cor. 30 iii. 

dacă se trimite suma inaintî, porto-franco. 
Numai »SUDORA.N< prov. cu marcă să se primească. 

D u l a p u r i d e g h i a ţ ă 
ZZZ sunt indispensabile pentru orice casă! —" 
Dacă vreai să cumperi un dulap de ghiaţă bun, trainic 
trainic şi ieftin, atunci comandă invenţia proprie de du
lapuri I Î A Ç L F A T 7 Î F 7 a căror părţi constitutive se pot 
a lui и І ѵ Э І і и і І І л desface uşor şi curaţi, făvând în 

-ţ ghiaţă o economie de 5% la sută. — 
Preţuri foarte moderate. Prospecte de 
preţuri ilustrate trimite gratis şi franco : 

III M o s k o v i t z S . IU 
fabricant de dulapuri de ghiaţă în 

Budapesta, VIII, M k Szilárd-u, 10. 
•a 

— Tot-feml de pâine b u n i de cartofi din Braşov. — 

en» 
V 

O 
ca 
CD 
a 

<« 
a. 

T E N T E S G H V I L M O S J Á N O S а я г й г з б 
:- Braşov—Brassó, Közép u. 23. (Ó-Brassó). -: 

Ous-
tuoasä. 

Specialităţi de prăjituri : pesmet (biacuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâine Iată 
pentru diabeţi, pâine de ovăs pentru 
reconvalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
ca nuci Graham, pâine de naci Graham, 

pesmet (zwiebak) de naci Graham, pesmet (zwiebac) d e slad 
de nuci Graham, pâine fină ş i dură Graham pentru anemici 
— ş i suferinzi de stomach ş i pentru nutrirea p r o D c i l o r . — 

Cafea-caramel-cereale poame, extracte d e nucă (ant d e nucă). 
Distics la expoziţia internaţionala a bru
tarilor în anul 1Ş07, d i n Budapesta cu 
medalia de aur ş t l a expoziţia interna
ţională de igienă d i n Paris cu medalie 
de aur ş i cu dipl. de on. Catalog gratuit. 

Producă
toare de 

sânge. 

«x 
3 

B 

"O 

Specialităţi de p r ă j i t u r i şi pesmet (zwieback) de Braşov. 
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Fabricaţia cea mai bună de 

P I E L E 
şi de t ă lp i , fabricaţia proprie de pa r tea 
de s a s а ghete lor , în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

cu preturile cele mai ieftine 
în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST III., Tayasz-u. 1. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

:: în anul 1904. t, 

Catalog-vx! ilw» 
striat ŞL preţvb 
rilor g-t-atxiit. 

B ттт i m n 
orologier şl optic, singurul vânzător 
de maşini de fotografiat »KODAK« în 

Oradea-mare-NagyYárad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortiment de : oroloage de aur, 
en int, ni. kel, cu pendulă, deşteptătoare, 
jdgjeu canrelarie şi de Schwarzwald. — 
Maşini de fotografiat şi adjust&ri pentru 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
sticle perescopice, 
objective, lornete, 
şi de alte ob'ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. public 
un Reíríktometru 

de Rodenstock 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
sunt de lipsa. — 

Cde mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Á R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Yásarhely, VI„ Ferencz-utca, 
Nu trebuiesc anteprenoti ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preturi trimit gratis şi franco. 
" Premiat la 6 expoziţii. = 

Lucza József 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor In 
Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 
— PRIMEŞTE: = 
vopsirea şi curăţirea hainelor 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu T U mai departe primesc 

curăţirea penelor de pat, 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
TemesYár-ErzsébetYáros, Korona-u. 18. 

Execută după planuri proprii sau străine 
war m o b i l e -va 

pentru dormitoare, prânzltoare şi sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şl prăvălii cu preţuri moderate. 

^ • • ^ • • ^ ^ ^ ^ • • t f ' V W Ж 2 Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж А В В ^ 
Atelierul de maşini şi pentru clădit mori P 

PRINCZ TESTVÉREK 
din SZATMÁR. I 

Pregâteşe petrine şi orice maşini aj | 
pentru stors olei, mânate cu apă Ь 
maşini de desgbiocat, gfărmat 
şi prese, pe lângă asta cele mai Щ 
exacte transmisiuni cu ^ 
— tractaţie circumpeţialâ. — G P 
n mm Instalăm mori pe tain, p 
ori cn cilindre. m mm mm mm 1 | 

Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж А Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж ^ 

I J Î K E L I 
S I B I I U , s t f . C i s i x â d i e i N r . 47. 

Telefon Nr. 190. — 
neguţătorie pentru articlli de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
înflorate, rame pentru icoane, jloburi şi lămpi, oglinzi ţijle de sticla. 

Recomandă scule bisericeşti : 
СѵлрА şi v a s d e tootez ; Ir*otii*e ai-g-in-
tate pe dinu vira ti* vi aiurite; Cfttlclniţd ; 
Căldăruşe pentru apă sfinţită; Candele de părete de bronz; 
Candele argintate; Cruci; Sfeşnice de altar; Candelabre. 
Ieftin de tot : Щ§Г Caridelabri i avirit, 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob de 

sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43-— 
— — La dorinţă se iveşte cu catalog gratis şl franco. — — 

In atenţia onoratului public! 
onoarae a aduce la cunoştinţa onoratului 
1 9 . 0 am 

Am onoarae a aduce la cunoştinţa onoratului pubii-, că cu 
I Aprih.e 19 o am deschis un magazin de ciclete şi maşini de 
cusut şl un atelier de reparaturi, în Str. Forray 20 (casa Guttm). 

Aducând aceasta la cunoştinţa onor. public remire c i în u;ma 
cunoştinţ lor mele sunt în plăcuta s t u a ţ e ca orice lucrări din ramul 
acesta să le execut spre deplina mulţumire şi pe lângă preţurile 
cele шгі convenabile. S c h i m b u r i şi r e p a r a t u r i se efeptuesc 
ieftin şi cocştiinţios Re ornatdându-mă atenţiei şi bunăvoinţei pu
blicului, asigur că nizuinţa de frunte îmi va fi si-mi s;rvesc clien
tela cnlant, flcându-mă ast-iel vrednic de încrederea ei. 

K & P P K E F T M O K , 
ele ct rotehnic 

Arad, Str. Forray (Casa Gut(mann) . 
Se instalează s o n e r i i şi t e l e f o a n e pe 

lângă garantie. 
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Dacă voiţi sä cumpăraţi mezeluri şl şuncă 
din Ioc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şi cămătărie cu putere 
electică (fond. îa a. 1879) a Ia! 

U S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ—KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

unde se pot 
•arisar — — — 
Irinolin — — — 

jEitra — — — 
!as de carne — — 

щ on ma'es — — 
âr&aţi p. vânători — 
ornaţi en si. p. vànat 
ilamă de vară — 

'astete de sftnge — 
laş de poro I — 

is de poro II — 
îşi de urachi 
ttiboş negru 

căpăta zilnic următoarele mezeluri 
Gârnaţ-şnncă — — 
Rollai şancă — — 
Răsese — — — 
Rollut rnsesc — — 
Para nea — — — 
Măiei rece — — 
Cai rece de măieş — 
Pastete de mai — 
Rollai de pept — — 
ca felurite umflături şa . 
ca sänge, mai, limbă. 
Tortă de carne — 
Craoovean — — 

Galantin de mai — — 
Masaic — — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
Gotiha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de lircbă — — 
Sangerete ca slăină — 
Limbă umpluta — — 
Rollai da carne — — 
Galantin de vitei — — 
Pastete de ciuperci — 

— — Pastete de mai de gâscă 
Comandele, at&t cele din pro-

vinţă cât şi cele din loc, se 
execută prompt şi In calitate 
neexcepţionabilă, 

^ Recomandăm preparare pro
prii, precum şi şunce de Gaşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afumată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas
peţii de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zilnic carne de porc 
şi de miel dimineaţa delà orele 
6—1 şi d. a, delà, 8—872. 
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U r m a ş u l l u i F». S O R S 

F R A N Z A G N I C S E K 
f T e t n e s v Ä r - F ^ a t o r i c , Dreikönig-G. 30—32. 

îşi recomandă atelierul său pentru ori-ce fel de 
«s:. R Ă S U R I şi E U R E L Ă R I E = * = 

' Teţarile cele mai ieftine. Ori-ce reparaturi Ia 
Щ noi şi vechi se efeptuiesc repede şi prompt. 

m m 
m m 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös-utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca 
scări, coridoare, cerdacuri, grilage, 
căminurî, porţi, ferărie pentru portale 
şi clădiri, de asemenea repararea şl 
prefacerea caselor vertheimiane etc. 2£ 

aranjament pentru - ШШШШ r l e °le metal aranja-
icelării şl căsăpii, ^ ^ ^ S mente pentru biserici 

reliefări, strungă- Н И І in execuţie splendida. 
l O e s e m n n r i s i p r o s p e c t e s e t r i m i t g r a t u i t . • • 

• 
i 

BERNACSIKJOZSEF caldărar şi specia
list pentru apaducte 

Oradea mare • Nagyvárad, Kertu, T. 

Primeşte orice lucrări şi reparaturi din acest ram, atât hăr2g&rie cât 
şi apaducte. Recomandă atenţii publicului şi arhitecţilor, noua sa 
inven ie brevetată şi scutită contra îngheţului, pentru spălarea latrinelor; 
invenţia superioare celor asemătatoare, cari se află în circulaţie, pentru 
mecanismul uşor şi aplicabil ori-unie. Am fost aplicat 10 ani ca 
primul monter la apaductul orăşenesc iin Oradea mare. 

Telefon pentru oraş ei comitat 5r. 318. . 9л. 

Atelierul special de reparat 
a l r e n u m i t e i f i r m e : 

Temesvár-Jószefváros, Bormáz u. 14 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locotnobile cu benzin şi uleiu brut şi Arh-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materi 1 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preţuri şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şl comitat Niul 318. — 

PRIMA FABRICĂ LUGOJANA 
DE CEMENT ŞI BETONIZARE 
ÎNTREPRINDERE PENTRU EDIFICĂRI 

K n o t f J ó z s e f 
fabrica: 

tn drumul Buziaşului 
în faţa casei de vamă. 

Cancelaria de zidire : 
Telefon Jir. 1 1 9 . 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei 
mai buni de lucru din caiptală şi mă rog, că 
precum până aci, aşa şi de aci îuainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. Primesc toate 
lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin 
o magazină bogată de cement pentru ţevii, 
sârme, trepte de peatră, v ă l a e , petrii 
la hotare, s ă m ă n ă t o a r e , fundamente la 
Cuptoare, cruci la morminte. —- Primesc mai 
departe edificare şi betonizare de poduri 
mal mari şi mai mici, conduceri de apă, 
vaduri, padimentare de terase, provederea 
pe din j o s a păreţllor cu table de mozaic, 
precum şi cu tabele de cement în diferite 

~ — - CUlOr l . =-

V i n d e r e a în m a r e şi m i c a cemen tu lu i 
m—— de Po r t l and şi R o m a n . ' 

Pentru pregătirea şl calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

C La dorinţă servesc bucuros cu planuri şi preliminare de spese. S 
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k Sándor 
lăcătăr şi zidar specialist 

Kolozsvár, Malom-u. nr. 16. 
Recomand* vârteje pentru ferestri sistem Szultzberger, 

sont cele mai bune — reprezentanţă pentru porţile ardelene. 
In nou zidita fabrică se execută : 

tot-felul de lucrări de lăcătar, fiere pentru zidiri, 
compoziţii de fier, gratii şi lucrări de fier, etc. 
gratii şi lucrări specialiste de faur. — Telefon nr. 508. 

1 Maşini de cusut ZZ^Ût 
dustriale, de cea mai bună fabricaţie. 

b i c i c l e t e ^ 
gramoîoane 
se pot cumpăra cu 
preţuri moderate 

şi p l ă t i r e în r a t e favorable la 

S B o d o r B é l a S 
O magazin de maşini de cusut J J 
B — şi biciclete la — B 
Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

• a 

і ь д о в д е е д э д д о д а е т w i m m e l e 

In atenţia onoratelor dame} 
In salonul de modă pentru 

p ă l ă r i i s p e c i a l e d e d a m e , 
deschis în S i b i i u , Fleischer-gasse Nr. 7—9, 

al d-nei Johanna Jeke/i, 
se găseîc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, atât gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberaşi neobligătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu se fac gata în 24 ore. 

Se află îa depozit tot felul de reticole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

S E N Z A Ţ I E ! 
irele magazin de modă 

aranjat după modelul oraşelor mondiale 
SL І Ѵ І І 

N . . I 

spoky 
Kolozsvár, Mátyás király-tér 20. 

(In propria casă, edificată pentru acest scop). 

Secţii deosebite. 

lai ренігі coţii 
Trusouri. 

R u f a r i e , P â n z e , A l b i t u r i . 
Pentru atelierul meu de împletii ciorapi, primesc orice comande. 

Hi bărbătească 
H i plin femei 

Fondată la 1870. Fondată la 1870. 

E d i f i c a t o r d e a l t a r e ş i i c o n o s t a s e b i s e r i c e ş t i . 

K o m á r o m i L á s z l ó 
Rákospalota (1. Budapesta) Str. Főút 49 . 

Edifică şi aranjază pe deplin : 

altare, iconostase, icoane, statuie,, strane, 
amvoane, scaune (bănci) bisericeşti, ; ч а . 

Renovez pe deplin, ori în parte bisericile pe lăngă 
preţuri foarte ieftine. Poftim pe ori-cine să binevoiască a 
compara prelim'narele mele cu ori-care din străinătate. 
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= A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a l u i 

Csizhegyi Sándor 
Cluj-KolozsYár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
' 11 (Là-iigA farmacia lui Hintse), п в ш в 

ife & 5J< 
Àici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olel, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj—Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 2 6 , lângă farmacia lui Hintz. н ш ш в 
Referindu-vă la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 
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